Муха Цеце

В школе Яне преподавала физику учительница, которую звали Цецилия Соломоновна. Это так, по паспорту, а в среде учеников ее звали между собой Муха Цеце. Учительница была человеком добрым и покладистым, отдавала много душевных сил детворе, но ученики почему-то любили ее изводить, им нравилось видеть, как лицо этой немолодой уже женщины после каждой их озорной выходки вспыхивает от гнева и глаза наполняются слезами. Не было предела их детской жестокости. После каждой удачной проделки, казалось, классная комната вздрагивала от смеха, а потом хохот несся по коридору. Испуганная уборщица в синем халате открывала дверь, а потом смущенно скрывалась. Цецилии Соломоновне было очень неловко, что о ее конфузе теперь станет известно и уборщице. Потешалось над Цецилией Соломоновной не одно поколение ребятни, состязаясь по части шума и безобразных выходок.

Когда она шла по коридору, ученики, как бы случайно толкали друг друга, чтобы задеть ее и при этом все свои действия сопровождали наглым смехом. Однажды одноклассник Яны Петр решил подшутить над Цецилией Соломоновной. Увидев, что она пошла в туалет, он замотал дверь толстой проволокой. Бедная учительница опаздывала на урок, дубасила дверь, ее выручила, подбежавшая на помощь уборщица, которая издали наблюдала за действиями Петра. Классная руководительница долго ругала Петра и написала в дневнике: «Закрыл учительницу в туалете первого этажа». Петр показал эту запись многим ученикам, и они покатывались от смеха. А, бывало, ученики, зная, что она сейчас войдет в класс, открывали дверь с размахом, таким образом, получалось незапланированное объятие. На ее уроках после каждого задания ученики вздыхали, показывая своим видом, что страдают от насильно внедренных знаний и говорили как можно громче: «Эта Цеце замучила меня своими задачками». Столы в физическом кабинете были испещрены глупыми стихами о Мухе Цеце, приключения Мухи Цокотухи приписывались Мухе Цеце. На уроке они жевали бумагу, а потом бросали в потолок влажные комочки. И весь потолок кабинета украшали подсохшие комочки бумаг различной формы и цвета. На праздники ей дарили всякие ненужные вещи, упакованные в красивую обертку. Им словно доставляло удовольствие выводить ее из себя. Каждый классный паяц после удачного выступления чувствовал себя героем. Но Цецилия Соломоновна на них не сердилась, понимая, что их дерзкие выходки – все лишь нерастраченные физические и душевные силы. Иногда она старалась придать лицу негодующее выражение, но это ей плохо удавалось.

Однажды ей плюнули в спину, а учительница не заметила и стала с воодушевлением объяснять какой-то физический закон. Ученики смеялись, Цецилия Соломовна обернулась, спросила о причине смеха, ученики дали какое-то глупое объяснение, продолжая заразительно смеяться. Цецилию Соломовну захватило общее веселье, и она стала смеяться вместе с ними. Наблюдательные ученики заметили, что учительница любила стоять у окна, рядом с доской. Этот уголок словно притягивал ее. Ученики это место, облюбованное учительницей, смазывали мелом, и Цецилия Соломоновна постоянно пачкала одежду на радость детям. Да, их мозги постоянно были заняты желанием совершить хитроумные проделки и каверзы. Всякий раз радовались новой выдумке и после уроков смаковали в разговоре каждую подробность придуманной ими потехи, с хохотом все пересказывали ученикам параллельных классов.
Однажды смельчаки очки учительницы бросили в аквариум с рыбками, а она, в поисках очков, долго копошилась в сумке и все причитала: «Вроде взяла их, куда они испарились?» Ученики медленно шарили вокруг, заглядывали под парты, делали вид, что помогают учительнице в поисках, а сами еле сдерживали смех.

Раз зимним днем ученики гурьбой выбежали во двор, стали играть в снежки. Кто-то из учеников попал снежком, выходившей из школы Цецилии Соломоновне, прямо в глаз. Ученики зашлись от смеха и смотрели на храбреца с уважением. Однако оказалось, что за ней следовали директор, завуч и учительница по химии Ирина Владимировна. Собственно и директор, который вел у них историю и учительница химии тоже были для учеников комическими персонажами. Однажды директор после своего нудного рассказа решил осчастливить учеников показом диафильма, при этом он стоял с указкой и резким голосом задавал вопросы. На экране появилась картина, где негры стояли в ряду. Директор сказал, что перед ними рабы, которых бессовестно эксплуатировали рабовладельцы и продавали, как вещь. Потом, делая замечание Саше, самому большому болтуну, он рассеянно ткнул указкой вниз, между ног раба, и стал спрашивать Сашу строгим голосом:

- Ну, скажи нам, по какому это признаку отбирали лучших рабов?

Саша растерялся: как при всех сказать, чтобы не осрамиться? Потом промямлил:

- По половому признаку…

- Опять говоришь глупости… Признак, по которому отбирали рабов – это зубы!

 Кстати, немного об учительнице химии. У нее тоже на уроках было с дисциплиной неважно. Всякий раз находились такие, которые срывали занятия. Тогда она делала свирепое лицо, на которое невозможно было смотреть без смеха, а потом со злостью кричала: «Сейчас же прекрати выламываться, как веник на помойке!!!» После этих слов ученики визжали от восторга, как будто их рассмешил самый знаменитый клоун. А однажды в десятом классе, классным руководителем которого была она сама, все девушки выщипали свои брови «стрелкой». Ирина Владимировна, увидев это, возмутилась: «Безобразие!!! Чтобы все завтра пришли со своими прежними бровями!». Вот эта самая Ирина Владимировна обвела в тот день учеников своим дергающимся глазом, второй был неподвижен и оставлял впечатление искусственного, закричала своим зычным голосом, что все они проходимцы и негодяи и решила ускорить шаг. А надо сказать, что учительница к тому же она прихрамывала. Быстро заковыляв, она стала надвигаться на учеников, сопровождаемая завучем и директором. Потом она начала изрыгать страшные проклятия. Дело принимало скверный оборот. Ученики затряслись от ужаса. Затем бросились во всю мочь бежать - за ними педагоги. Добежав до следующего корпуса, ученики по-пластунски лезли под заснеженные кусты. Дальше разбежались в разные стороны. В тот день ученики чувствовали себя счастливыми, целый день перезванивались, вспоминали все детали их группового преступления и хохотали до слез. 

Яна уже два года как стала студенткой института, многое переосмыслила. Иногда, вспоминая свои нелепые проказы, стыдилась их, как можно было мучить учителей ради забавы и чьего-то одобрительного смеха? Как можно было тратить время на подобные глупости? Как выяснялось, почти у всех бывших учеников, а ныне студентов, была совесть нечиста. Студенты сами удивлялись, что были так жестоки со школьными учителями, ведь с преподавателями вузов они же не позволяют себе ничего подобного. Яна рассказывала, что они изводили милого человека, Цецилию Соломоновну. А та еще нянчилась с ними и все им прощала. Как все несправедливо… Вернее, все требуют особого и чуткого отношения к себе, а позволяют себе поступать непорядочно. Поступая гадко, упрекают других в каких-то мелких прегрешениях…

В тот субботний день, столкнувшись на станции метро с шумной школьной детворой, Яна невольно стала листать в памяти страницы школьных проказ, припоминать те поступки, которые совершались, конечно, не без тайного умысла. Как много они себе позволяли… А спрашивается чего ради, чтобы кто-то оценил их чувство юмора, что ли? Яне предстояла встреча с подругой на дискотеке, она заторопилась, а в мозгу запечатлелись только что увиденные смеющиеся лица школьников. Ожившие воспоминания не давали Яне покоя, и она стала рассказывать подруге Гале, едва поздоровавшись с ней, школьные трагикомические истории. Подруге тоже было о чем поговорить на эту тему, и они весело засмеялись, какими же они все были сорванцами, зубоскалами. Теперь уже вдвоем они пытались выяснить причины, из-за которых совершались легкомысленные проказы. Это было бегство от учебной скуки? Или желание видеть самих учителей беспомощными и растерянными? Много было мотивов… 

 Неожиданно в толпе молодых людей Яна увидела парня, который ей кого-то напоминал. «Нет, вроде я не училась с ним в одной школе, а то бы вспомнила», - думала девушка. Перехватив пытливый взгляд Яны, молодой человек улыбнулся. Это ему очень шло. Было в нем что-то непередаваемо детское. Потом он пригласил Яну на танец. Между ними тут же завязался непринужденный разговор. Звали его Виктором. Яну удивляло, до чего же Виктор веселый и интересный рассказчик. Таких искренних и чистых молодых людей она еще не встречала. Какой он обаятельный…

А Виктором совсем недавно произошла довольно забавная история, когда он ехал на поезде в Санкт-Петербург. Он уснул и проснулся оттого, что поезд стал резко тормозить. Виктор испугался, решив, что это террористы решили захватить их поезд. Стало шумно и страшно. По вагонам стали носиться какие-то дядьки в форме, тетки, схватив своих деток, побежали в тамбур. В вагоне остались только самые ленивые. В том числе и он, Виктор. Все люди в форме, к удивлению Виктора, направлялись к соседнему купе. Они начали барабанить в дверь и грозно кричать: «Немедленно откройте дверь!!!» Дверь распахнулась, на пороге появился мужчина средних лет в брюках, носках и почему-то в шелковом полосатом галстуке. На лице мужчины читался страх, смятение, удивление, растерянность.… Потом он закричал: «Это не Я.… Это не Я!!!» Люди в форме заставили его сесть и прикрыли дверь купе. Через некоторое время, они, улыбаясь, вышли оттуда. А этот гражданин, приведя себя в порядок, и осмелев, вышел в тамбур и стал всем рассказывать со смехом: «А я слышал только «шлеп» - и все!» Оказалось, что попутчиком того мужчины оказался мертвецки пьяный товарищ, который лежал на верхней полке и то храпел, то сопел сквозь сон. Было душно, тогда рассказчик открыл окно, а сам вышел из купе. Во время длительной остановки пьяный пассажир вдруг резко дернулся во сне и вывалился из окна. К счастью, он не пострадал. Отделался, как принято говорить, только испугом. Яна расхохоталась, слушая историю Виктора, потом попросила рассказать ей еще что-нибудь забавное, ну, пожалуйста…

- Ладно, но в обмен на ваш рассказец.

- Идет, - засмеялась Яна.

 Виктор улыбнулся и рассказал Яне историю, которая приключилась с его другом-студентом, Борисом. Он раньше учился в каком-то маленьком городке. А вчера во время встречи Борис рассказал о своем приключении Виктору и тот находился под впечатлением от услышанного. Так вот, Борису надо было сдавать зимнюю сессию. А он пропускал занятия, не торопился заглядывать в учебники. Но подошло время сдавать экзамены. Борис вошел, нервничая в курилку. Там у окна стояла молодая незнакомая девушка и тоже нервно курила. Борис подошел к ней, поздоровался и попросил сигарету. У них неожиданно завязался очень душевный разговор, как будто они были знакомы давно. Вдруг Борис со смехом спросил незнакомку:

-А ты готовилась к экзамену?

- Да, вроде бы… - протянула девушка.

- А я совсем не готов, не был ни на одной лекции. Даже не знаю, кто будет принимать экзамен.

Незнакомка засмеялась и пожелала ему удачи. Она понравилась Борису, и он заметил, что она зачем-то вошла в деканат. Незнакомка вошла в ту же аудиторию, куда заторопился и Борис. Каково же было его удивление, когда она села за преподавательский стол и стала приглашать студентов взять со стола разложенные билеты для ответов. Она улыбнулась, встретившись со взглядом своего недавнего собеседника. А Борис выскочил из аудитории, долго не появлялся в институте, а потом перевелся на заочное отделение института в Петербург. 

- Вам не кажется, что этот самый Борис испугался чувства, которое могло перерасти в любовь, и сбежал именно по этой причине? – спросила Яна Виктора.

- Да, мне так показалось, но после ваших слов я утвердился в своей догадке.

- Он испугался сложностей, пересудов и поступил, как трус…

- А как вы бы поступили на его месте?

- Думаю, не стал бы убегать, - засмеялся Виктор.- Сплетни прекратятся, а любовь останется…

Этот разговор их сблизил. Яне понравился Виктор своей простотой и искренностью. Они стали встречаться почти каждый день. Мир для нее засверкал своей необыкновенной красотой, волнами блаженного состояния. Они часто ходили с Виктором в кино. А однажды Виктору удалось найти приглашение на выставку Ван Гога. Яну поразило море цветов, яркие краски которых сливались с такими же на стенах выставочного зала. В воздухе, казалось, витал легкий аромат от того, что было изображено на полотнах.… От этого ощущения немного кружилась голова, как впрочем, и от искрящегося шампанского, которым угощали приглашенных гостей. Посетители переходили от одной картины к другой, словно пытаясь позаимствовать то возвышенное настроение, которое овладевало живописцем. И это все создано человеком такой тяжелой судьбы? Но талант художника возвысил его над теми, кто его унижал и смеялся над ним. Имена его мучителей ничего не значат в этом мире. Бессмертно имя Ван Гога. Примерно такие мысли приходили в голову Яне, и она делилась своими размышлениями с Виктором, который, слушая ее, улыбался ей так ласково, что у нее радостно замирало сердце.

Как-то Яна пошла с Виктором в магазин, они собирались купить апельсинового сока. У кассы стояла аккуратненькая чистая старушка и смотрела на них умоляющими глазами, потом она шагнула к Вите:

- Внучек, дал бы ты мне пять рублей, на хлеб не хватает… 

Они глянули на ее корзинку: там сиротливо пригорюнился маленький кусочек сыра, обтянутый прозрачным целлофаном. Виктор, взглянув на смущенную своим жалким положением бабушку, взял у нее корзину, наполнил продуктами, оплатил в кассе. Все это он сложил в целлофановый пакет и дал незнакомой старушке, у которой от удивления даже замерли слова благодарности. Она только с трудом смогла произнести:

- Да хранит вас Господь!

На расспросы Яны, почему Виктор так поступил, он сказал:

- А ты заметила, какие у нее глаза? Такой в них застыл стыд, что приходится унижаться из-за куска хлеба. Вся ее тяжелая жизнь отразилась в этих глазах. Стыдно, что правительство так безразлично к бедствующим старикам… 

Однажды Виктор пригласил Яну на концерт Бориса Моисеева. Яна терпеть не могла этого артиста, считала его безголосым и противным человеком, кривляющимся пожилым гомиком. Но несколько лет назад Борис Моисеев был влюблен в французского певца Нильду Фернандеса. Они стали вместе петь песни, то на русском, то на французском. Выходило очень красиво. То, что Борис Моисеев был охвачен чувством любви, было ясно без слов, достаточно было только посмотреть, как он слушает песни этого обаятельного, и щупленького, как воробышек, трогательного француза. Моисеев даже не пытался маскировать свои чувства. Это очень взволновало тогда Яну. Когда они вместе пели песню, где были такие слова: «Когда забудешь ты меня, я очень скоро постарею…», Яна думала, что станет с Борисом Моисеевым, когда он расстанется с французским певцом, потому что чувствовалось, что француз не разделяет его чувств и любит только женщин. Вскоре после ссоры они, в самом деле, расстались. И теперь Яне было интересно, как там Борис Моисеев, постарел без своей любви или нет? 

Располневший, загримированный Моисеев прыгал на сцене, из кожи вон лез, чтобы понравиться зрителям. Яне были неприятны все его ужимки… Она, вообще, жалела артистов, которые панически боялись старости, шли на всякие ухищрения, чтобы подольше продержаться на сцене. Неужели, кроме паясничанья им себя занять нечем? Яне было приятно, что Виктор почти обо всем думал так же, как и она.

Раз, встретив Яну после занятий, Виктор пригласил ее в бистро. Они заняли столик у окна и, запивая гамбургер соком, стали смотреть на улицу. И вдруг они увидели, как из-за угла выбежал мужчина, а за ним семенил дедушка, размахивая белой тростью. Старик громко, срывающимся от волнения голосом закричал, что вызовет немедленно милицию. Убегающий мужчина вдруг остановился и стал оскорблять старика грубой, нецензурной бранью. Потом со словами: «Сам виноват, старый дурак…» побежал быстрее. Старик вошел в бистро и стал сдавленным голосом рассказывать, как его бесстыдно обманули лохотронщики, отобрали у него всю пенсию, которую он только что получил на почте. Виктор подошел к нему, утешил, заказал ему гамбургер с пивом, попросил обманутого человека успокоиться и в следующий раз обходить такой люд стороной. Старик, к удивлению Яны, недолго горевал. Посмотрев на Виктора, сказал, что хорошо, когда есть на свете и такие молодые люди, как он, что не все негодяи и воры. Выпив пива, которым его угостил Виктор, старик даже повеселел. А Яна была рада, что она подруга такого замечательного юноши. 

Засыпая, она думала о Викторе, и он участвовал почти во всех ее снах. Ее жизнь стала как будто качественнее, богаче, оттого, что она любима хорошим человеком. Яна часто думала: «Вот был он совсем чужим. Ничего она о нем не знала, а ведь как он изменил для нее весь мир. Теперь ей никого не надо, кроме Виктора. Целый мир в нем». Она смотрела на свое отражение в зеркале и думала, что Виктор очень рад был бы увидеть ее сейчас. Яне захотелось, как это бывает почти со всеми влюбленными говорить, слушать о любви, читать произведения авторов, воспевающих любовь. Однажды она наткнулась на такую мысль Жака Превера: «Не существует никаких чудес света, кроме одного, и это чудо – любовь». Эти строчки взволновали Яну, она задумалась о том, как любят сами писатели, если из глубины их душ исторгаются такие слова. Было бы заманчиво стать музой поэта или писателя, знать, что строки стихов или прозы посвящены именно тебе, это писалось, когда мысли были заняты только тобой… Да, хорошо бы, но она любит своего Виктора. О Викторе она знала только то, что он живет с мамой, которая работает учительницей в школе, а сам он учился в технологическом институте. О себе Яна рассказывала Виктору тоже мало, коротко упомянув об отце-художнике Владе Серебрякове, маме и сестре. Зато дома она изводила своих родных рассказами о совершенствах Виктора, его прямо-таки героических достоинствах. Мама и Элла радостно улыбались. По утрам, когда она просыпалась и радостно потягивалась, Элла неизменно спрашивала:

- Ну как там твоя любовь?

- Проснулась я, проснулась и моя любовь, - говорила с улыбкой Яна.

За обедом она, вдруг вспомнив Виктора, убегала к себе в комнату звонить к нему на мобильник. Отец усмехался: «Мы, мужчины, не любим слишком приставучих баб, я бы на твоем месте вел бы себя посдержаннее, не так открыто, ведь ты можешь ему надоесть. Звони реже, говори мало. Этим ты его еще больше привлечешь, а не сентиментальными вздохами и сладкими словами. Каждый человек должен оберегать свое внутреннее царство, а не раздавать его всем подряд. Любовь тоже входит в жестокую жизненную игру». Яна стала прислушиваться к словам отца, к тому же горький опыт сестры Эллы и ее подруг был для нее уроком, доказывал правоту отца. Яна через два месяца встреч с Виктором стала вести себя с ним капризно и изводила претензиями, переносила дни и часы их встреч на другие, более поздние сроки. У нее появилась привычка вышучивать Виктора. Виктор недоумевал: разве так себя ведут люди, когда они любят? Надо в любви быть добрым.… В один из дней Виктор заявил, что Яна извела его своими глупыми выходками, он устал от всего этого, что ни день – то ссора. Разве так можно? Что за несносные капризы? В выходные он собирается встретиться со своими друзьями. Глотнуть свежего воздуха у одного из друзей на даче.

- Ах, я тебе надоела? – возмутилась Яна. – Ну и ладно, а я встречусь со своим однокурсником, массажистом Димой. Он давно ко мне присматривается, приглашает прокатиться на его машине.

- Ну и ладно, - отрезал Виктор. Повернулся и ушел.

Яна шла по дороге и плакала. Что она, глупая, наплела Вите насчет массажиста Димы? Как теперь ей быть?

Первым делом пошла в магазин, купила шампанское и торт. Дома никого не было. Яна накинулась на торт, запивая огромные куски шампанским, потом включила любимую музыку и стала слушать. Когда выключалась музыка, включалась боль. Все думы были с ним, Виктором. Она содрогалась от мысли, что может его потерять навсегда. Потом закричала громко на всю комнату: «Черт с ним, Витей! Дурак набитый.… Разве он не чувствует, как я люблю его? Ну и что, если иногда веду себя не так…» Яна бросилась на диван и всласть разрыдалась. Вдруг кто-то настойчиво забарабанил по стеклу. Это дождь был гостем непрошенным. Плачущий город… Убегающие от дождя прохожие… 

Яна вспомнила, как в детстве летним днем у бабушки в деревне она собирала с родителями ягоды. Ей было тогда пять лет, но она помнила, каким сказочным был тогда лес, шелестящий листвой. Она помнила треск кузнечиков, где-то рядом раздавалось кваканье лягушек. Яна собирала красную смородину и наслаждалась ее вкусом. Вдруг Яна заметила пчелку, которая радостно жужжала вокруг беленького цветочка. Яне понравилась пчелка, и она ее поймала. И в ту же минуту почувствовала такую острую боль в ладони, что закричала и заплакала. Милая, веселая пчелка ужалила ее… Нежный покладистый Виктор тоже ужалил ее… но прямо в сердце… Яна снова стала жалеть себя и плакать. Допив шампанское, она решила объясниться с Виктором, извиниться, сказать, что была не права, что любит его. Дрожащими руками, волнуясь, позвонила на его мобильный, а тут бесстрастный механический голос заладил: «Аппарат вызываемого абонента выключен или…» Пришлось в серванте покопаться и найти припасенную папашей водочку. После двух рюмок уже не так ныло сердце, и она уснула. Утром Яна чувствовала себя совершенно опустошенной, бледной и измученной. Стала придираться к сестре Элле. Она надулась и перестала с ней разговаривать. Не понравилась ей и мамина готовка. Что это с мамой происходит в последнее время, непонятно: обед то недоваренный, то переперченный, то и вовсе несоленый. А теперь мать предлагает ей на завтрак подгорелую манную кашу.

- Не буду я пихать в себя эту дурацкую кашу! – закричала Яна, резко отодвинув тарелку. Маму, похоже, ничуть не смутило такое заявление Яны и вспышка ее гнева.

Она рассеянно улыбалась, потом повернулась к отцу: ранее обсуждался очередной роман отца с какой-то зажиточной дамой. Ведь умеет же он находить легковерных дам, которые в порыве сентиментальных чувств, охотно тратили деньги на ее отца… Но потом все быстро прозревали и гнали его прочь. Пока папа еще не постарел, он имеет успех у незамужних дам, а что будет потом? Горькое одиночество? Папа и не пытался отрицать свою неверность, а в ответ на упреки мамы раздраженно говорил, что если она и дальше будет разговаривать с ним в таком тоне, то он навсегда захлопнет дверь этой квартиры (отец подошел, для вящей убедительности показал, как он это сделает) и уйдет к Нине. Яна заметила, что маму это не особенно огорчило, как бывало прежде во время таких сцен, она как будто и не прочь, чтоб ее мучитель, Влад Серебряков, оставил ее в покое. Впрочем, может это ей только показалось. Вскоре мама ушла на работу, Яне тоже пришлось пойти на работу, сегодня она пропустит занятия в институте. Кое-как дожила до вечера. По дороге домой в подземном переходе стоял мальчик со скрипкой. Он играл нежную и грустную мелодию. «Как хорошо быть композитором, - думала Яна. – У них боль превращается в нечто прекрасное. А люди используют чужое страдание, поэта, композитора для пробуждения у самих себя красивых чувств». Сегодня Яна все воспринимала обостренно и печально. Но вот и доплелась домой. Папа сидел за мольбертом, пытаясь с важным видом что-то изобразить на холсте. Его холеные усы были в пене от пива. Мама с Эллой возились на кухне. И вдруг телефонный звонок. Но это была подруга Галя, которая звала ее в какой-то клуб. Какой может быть клуб в ее положении? Но Галя настаивала, там будет Иван, который ей давно нравился… Она познакомит его со своим другом, пусть она выскажет свое мнение о нем. Галя затем принялась ее прельщать бесплатным шампанским у входа, модными диджеями и новыми песнями. В конце разговора Галя сказала довольно жестко:

- Не придешь – поссорюсь…

Яна равнодушно согласилась.

Пришлось вымыть опухшие от слез глаза, припудриться, натянуть майку и отправиться к Гале. По дороге в клуб Яна рассказала о своей ссоре с Виктором, подробно описала свои страдания, а Галя слушала ее равнодушно, как будто речь шла о какой-то мелочи, а не о душевных муках. Она только гляделась в зеркало и пальцем счищала излишек макияжа. 

- Хватит в зеркало смотреть, а то суженого увидишь, - рассердилась Яна.- Я тебе о своем горе рассказываю, а ты молчишь…

Галя смотрела на нее с каким-то непонятным выражением лица и усмехалась. А Яна обиделась и замолчала. 

Выпив у входа шампанское, девушки вошли. И тут Яна увидела, что Галя расплылась в улыбке: «Я свой долг выполнила, ухожу…»

Яна обернулась назад: на нее смотрел Виктор с улыбкой и бесконечной нежностью. Яна бросилась ему на шею и расплакалась, но уже счастливыми слезами: «Ты не с друзьями?». Виктор рассмеялся: «Нет, потому что ты мне не надоела… Скорее, наоборот… Мама сегодня ждет тебя в гости».

Яна решила маме Виктора купить цветы. Виктор сказал, что ей это будет приятно. Девушка в цветочном магазине выбрала изящный букет, к которому была приколота блестящая бабочка со стразами. 

Яна с Виктором поехали к нему домой на трамвае. Вот и улица, где живет ее любимый… А вот это его дом… У каждого подъезда росли маленькие кустики и цветочки. Яна очень волновалась предстоящей встрече с мамой ее Виктора. Перед дверью она совсем заробела. Каково было удивление Яны, когда им дверь открыла мать Виктора. Это была та самая Цецилия Соломовна... От удивления и смущения Яна не знала, как себя вести. Цецилия Соломоновна посмотрела на девушку и широко улыбнулась:

- Входи, озорница, надеюсь, что твои проделки уже в прошлом…

По рассказам Виктора я сразу поняла, кто его новая подруга. Признаюсь, была рада нашей новой встрече.

Обняв растерянную Яну, Цецилия Соломоновна усадила ее в гостиной комнате на диван рядом с Виктором, а сама пошла на крохотную кухоньку готовить угощение. Виктор тем временем принес большой красный альбом и стал показывать Яне фотографии. Ой, каким он был смешным в детстве … Больше всего Яну позабавила фотография, где был запечатлен Виктор во время летней работы в школе. Они всем классом поехали за город и убирали мусор. Там было очень много комаров, они все время пищали и нещадно кусали учеников. А после того, как ученики завершили работу, начался дождь. Бедные школьники, измученные, искусанные сидели и с нетерпением ждали, когда же за ними приедет автобус и они, наконец, покинут это место. Один из одноклассников решил, как он сказал, оставить их лица для потомков. Фотоаппарат защелкал. Фотография, конечно, получилась очень смешной. У всех страдальческие лица, ребята завернулись во всякое тряпье, спасаясь то от комаров, то от дождя. А Виктор еще и глаза закрыл. Лицо, как у обиженного ребенка. Яна поцеловала Виктора, шутя приголубила. Потом они рассмеялись. На смех Виктора и Яны прибежала Цецилия Соломоновна, присоединилась к ним. В маленькой уютной комнате Виктора, куда пригласила их Цецилия Соломоновна, они пили чай с вареньем и пирогами, вспоминали с улыбкой всякие школьные истории, легкомысленные шалости одноклассников Яны, перебирали в памяти общих знакомых. 
