Сила любви

По всем приметам – куда ни глянь –  в Ереван пришла  весна. С самого первого марта природа в лад с календарем радовала людей и все живое всеми чародействами ранней весны. Квартира оправилась от холода и начинала нежиться от тепла, которое проникало к нам сквозь широко раскрытые окна. В квартиру проникали разговоры из соседних квартир. Все обрадовались ранней весне и оживились, заговорили громко и весело, то тут, то там слышалась музыка. Потом  прошло немногим больше месяца. Солнце жадно и торопливо слизывало последние грязные комки рыхлого снега, задышала полной грудью земля,  освобожденная от надоевшего ей тяжелого снега. А это значит, что после весенних каникул, наступит благословенное лето, и я с моими детьми отправлюсь к моим родителям в Среднюю Азию, где они в то время давали свои иллюзионные представления. С семи лет, когда я  впервые переступила порог школы,  потом студенткой в институте, затем учительницей и сейчас,  когда я уже преподаю в  вузе, для меня самое славное время – это предвкушение этих самых летних каникул. Для меня новым годом считался новый учебный год, с 1 сентября, ну прямо, как во времена Петра Первого. Всегда 1 сентября я ощущаю радость и желание работать, потому что силы мне дают долгие летние месяцы. Вот и тогда, в описываемое мной время, я с радостью посматривала на календарь и быстро вычеркивала прошедший день, потому что новый приближал меня к летнему блаженству.

Вдруг раздался телефонный звонок, и я услышала голос моей коллеги, учительницы по литературе Аннеты Назаретян.  Поздоровавшись со мной  голосом, в котором был непонятный для меня оттенок сердечности, она сказала, что очень хотела бы побывать у меня в гостях завтра, где-то около двух часов дня. Я не против?

- Да нет, что ты, - горячо возражала я, хотя меня, признаться, удивил ее звонок, желание встретиться со мной и о чем-то поговорить. Ведь мы не считались близкими подругами, хотя и были родом из одного города.

Моей близкой и лучшей подругой была Мариэтта. Она тоже была из Кировабада, 

Мы отлично с Мариэттой  ладили, вернее не могли наговориться, так нам с ней было хорошо. У нас было по двое детей, но  мы под любым предлогом встречались вместе, в школе нам вслед кричали: «Лоретта-Мариэтта», а нас это радовало. Стоило увидеть меня, как мне тут же  называли местонахождение  Мариэтты, а когда встречали Мариэтту, то говорили, где нахожусь я. На переменках мы бросались друг другу навстречу и наперебой рассказывали, как мы  провели этот час. Мне очень нравилась внешность Мариэтты, она была красивой,  очень стройной, с длинными роскошными  волосами. Мариэтта  очень следила за своим внешним видом, одевалась очень модно и красиво, от нее всегда пахло дорогими французскими духами, а красивые ухоженные руки роскошествовали в бриллиантовых кольцах. Мне она казалась красавицей, я старалась по мере сил не отставать от нее и всякий раз, глядя на нее, думала: «Понятно… мне срочно нужно купить блузку с таким же фасоном или туфли…» Я была всегда полновата, вечно садилась на диету, а у Мариэтты этой проблемы не было, и она могла себе позволить есть все и много. Все удивлялись нашей дружбе, потому что мы были  с ней очень разными. Я  была всегда очень веселой, ни дня не могла провести без розыгрыша, а  Мариэтты ходила обычно очень хмурой, с надменно сжатым ртом, мало с кем общалась, всех называла дураками, подонками и уродами, а  лицо ее прояснялось только тогда, когда она встречалась со мной.  Все в школе говорили, что предпочтение отдают мне, мол, я красивее, хоть и фигура Мариэтты лучше, чем у меня, что она вся, как замороженная и с ней невозможно общаться. Меня такие разговоры смешили, потому что я же не собиралась соперничать с Мариэттой, потом я совсем не завистлива, а коль дружу, значит, уважаю человека за какие-то качества и восхищаюсь им. Но в Мариэтте самое лучшее, что в ней было – это ее внешний вид, потом мне было приятно, что я ей так необходима. Мы вместе с ней жаловались на наших жестоких мужей, золовок и свекровей. Однако  ее свекровь жила далеко от нее, а моя вместе с нами, к тому же она была прикована к постели, мне приходилось выполнять ко всем моим обязанностям и роль сиделки.  Я страдала безмерно, но у меня был такой беспечный и озорной вид, что когда я называла себя измученной женщиной, все начинали смеяться. А когда я ходила на курсы усовершенствования учителей и говорила, что у меня двое  детей, то и там хохотали, говорили, что я, скорее всего не замужем,  а на мать я никак не похожа. Наверное, все свои дела и обязанности я выполняю  легко, с радостью, поэтому и создается такое впечатление, что я и вовсе не работаю, а только читаю книжки и шучу. Гости всегда меня изумленно спрашивали: 

- Неужели это все приготовила ты?  Не может быть, тебе, наверное, помогли..

Вот такие нехитрые разговоры велись между мной и Мариэттой, Я  жаловалась, что всю жизнь умалялись мои достоинства, а потом мы обе сетовали  на всеобщее непонимание, но больше всего  нас душила  обида за неудачный выбор мужей. Предметом наших жалоб была и директор школы Такуи  Акоповна Абрамян. Но звали между собой мы ее только Такуи.  Имя «Такуи» на армянском означает царица. Вот и вела она себя как жестокая и сумасбродная царица, несправедливая и взяточница, каких не видел этот белый свет, прямо ненасытная какая-то. Было такое впечатление, что если она не получала подношений, то с ней случалась истерика. Учителей она ни во что не ставила, оскорбляла и всем говорила: «Кому не нравится – двери открыты, держать вас насилу я не собираюсь». Меня она тоже оскорбляла из-за незначительных промахов, притом кричала так, что ее глаза наливались кровью от гнева. Потом через день встречала, стараясь улыбкой выманить мое прощение, и говорила:

- Ты, необыкновенная женщина. Я рада, что мне довелось работать с таким человеком, как ты. Что бы я ни говорила потом, когда я снова буду не в настроении, ты должна помнить, что я очень уважаю тебя.

«А я нет, - подумала я». Но промолчала. Если б она делала справедливые замечания, то это пошло бы только на пользу и мне. .  А то  Такуи  поднимала шум из-за ерунды: то ученик нацарапал на парте неприличное слово, а я не заметила, то я недоглядела за учениками и какая-то скомканная бумажка осталась после меня в кабинете литературы, то перед уходом недостаточно плотно закрыла окно. Согласна, это недочеты, но не надо из-за них выкрикивать обидные слова. Я работала хорошо, преподавала с увлечением, никогда не пропускала занятий, никогда не позволяла себе конфликтовать с учениками или коллегами, что бы  ни происходило. Вместо добрых слов за долгую работу в школе, слышу ворчания и терплю несправедливость. Моему долгому терпению всегда приходит конец, и   если я разочаровываюсь в ком-то, то невозможно для меня снова возобновить отношения. Не вернуть былого…

Во время педсоветов мне было смешно  слышать, как  Такуи, продажная душа, говорила на возвышенные темы. Потом она говорила миролюбиво:

- Кричу я на вас, учителей  не от злого сердца, а добра вам желаю, чтобы не было никаких  потом жалоб на вас со стороны учеников и неблагодарных родителей. Чтоб ученики, окончив школу. Вспоминали о ней с любовью. 

  Школ в Ереване было не так много, нам, русскоязычным, было с выбором работы  особенно нелегко. Приходилось помалкивать и терпеть эту Такуи. Она была женщиной лет сорока, а в то время, когда мы были так молоды, казалась нам чуть не старухой. Но она была очень симпатичной, несмотря на то, что не пользовалась косметикой и не очень любила наряды. Я ни у кого не видела таких блестящих,  красивых карих  глаз, как у нее. Она была остроумна, очень начитанна и ей очень шла ее улыбка. Преподавала Такуи Абрамян в школе математику. Мужем директора школы был поэт и переводчик  Тигран Абрамян. Во время войны он находился в немецком концлагере, потом после перенесенных ужасов, стал жить в Ереване, хотя поговаривали, что в Берлине у него жила любовница. Тигран Абрамян был старше своей жены на двадцать лет, был высок ростом, с пепельными пышными волосами и синими чистыми глазами. Он знал в совершенстве немецкий, это единственное благо, которое он вынес из немецкого плена. Тяжелые годы отразились на его здоровье, и он очень часто хворал. А Такуи решила ему создать исключительные условия для жизни и работы. Зная, что праведным путем не разбогатеешь, она променяла совесть в обмен на богатство.  У них была роскошная пятикомнатная квартира, трехэтажная дача за городом,  шикарная машина.

Такуи была без ума от своего мужа, у них было двое детей- студентов, но для нее самым лучшим, любимым ребенком, был ее муж. Он был солнцем на их семейном небосклоне. Она не раз говорила, что считала своего мужа самым крупным выигрышем в ее жизни. Он  замечательный человек. Такуи   прощала мужу  решительно все, только чтобы он находился рядом с ней. Несправедливая и жестокая по отношению к другим, она была очень нежной со своими родными, баловала их и всячески ублажала.

 Через много лет, в Петербурге, мне довелось узнать очень на нее похожую особу, заведующую кафедрой, которая унижала всех, но трепетно относилась к своим родным, правда с мужем она была разведена, но зато  пристраивала хорошо даже  своих  племянников, а одного недоумка, совершенно безграмотного балбеса, устроила в институт и удачно женила. Она тоже преуспевала в искусстве лганья и притворства, всех использовала и все обращала в свою выгоду, и я всегда спрашивала себя, когда она в последний раз говорила правду и была искренней. Она тоже в часы хорошего настроения была очень милой. А я  в то время, когда жила в Ереване, искренне   думала, что такие безобразия и несправедливые действия  происходят  только у нас на Кавказе. Жизнь показала, что я была неправа. Сильные во всем мире  стараются добивать слабых. Но, несмотря на мой несколько легкомысленный вид и детскость, как утверждали многие, я вела себя независимо, обидчикам никогда ничего не прощала, рано или поздно всегда добивалась того, чего хотела.  Сила моего характера всегда удивляла, потому что казалось, что со мной можно вытворять все, что вздумается, а, когда я давала отпор, то все удивлялись и обижались  на меня, мол, почему ты не размазня? 

Помучив меня нещадно, умерла свекровь, а потом вдруг я устала от гнета своего мужа и развелась с ним. Все меня поучали, давали советы как жить, а это еще больше меня раздражало. Каждый отвечает за себя, и я не обязана в угоду людям жить по их правилам. Между тем моя подруга Мариэтта получила квартиру в другом районе Еревана, стала преподавать  в другой школе.  У нее долгое время не было телефона, она звонила только тогда, когда гостила у своей мамы. Потом наши пути разошлись навсегда. Хотя ни до, ни после моего знакомства с Мариэттой, ни с кем я уже так не дружила, никем так не любовалась. Но история нашей дружбы  со временем стала перевернутой страницей. Потом у меня появилась другая подруга. Меня по своему характеру устраивала учительница Лаура, потому что она поддакивала всему, о чем  бы я  ни говорила и старалась мне всячески удружить. Капризные люди мне быстро надоедают, и мне приятно, когда ко мне внимательны. Вскоре после развода  у меня появился друг, поэт и переводчик, по имени Марлен.  Он  был умным, веселым  покладистым малым. И мне зажилось легче, как земле, оттаявшей  после глыбы льда и зимнего снега. Свое состояние я тогда сравнивала с наступившей весенней порой. На душе после долгого сумрака и стужи стало легко и солнечно. Я почувствовала себя свободной и подумала, что уже себя никому не дам в обиду. Хватит…

Тогда-то мои мысли прервал звонок Аннеты. Мы договорились, что встретимся у меня дома  в два часа.

Аннета пришла ко мне с букетом турецких гвоздик, пестрых и очень душистых , и  с бутылкой славного армянского коньяка. Зная ее прижимистость, я была очень удивлена, с чего это она вдруг расщедрилась? Аннета пришла со своими двумя девочками, которые были старше моих детей. Мы накрыли для наших детей стол в соседней комнате, принесли им лимонада с фруктами, а сами уединились в моей комнате, приступили к еде, запивая все отличным коньяком. Я ждала с нетерпением исповеди Аннеты, а сама не стала ей задавать никаких вопросов. Пусть заговорит сама, когда сочтет нужным . Я пью очень мало, после двух- трех глотков как будто что-то сжимает мне горло, наподобие шлагбаума и я не поддаюсь ни на какие уговоры. Аннета, видимо, была более привычной  к спиртному. С каждой рюмочкой все больше хмелела и краснела, непрестанно хихикала, потом за чашкой кофе, которым  у нас сопровождалось гадание на кофейной гуще, она вдруг стала внимательно всматриваться в фигурки от гущи и, рассеянно улыбаясь, спросила:

- Смотри внимательно,  Лора, там можно увидеть мужскую фигуру или нет?

Я внимательно стала рассматривать. Да, я видела на стенках чашки высокую фигуру мужчины и ее, Аннеты, они стояли вместе, прижавшись друг к другу.

-Да, у тебя любовь, но фигурой этот мужчина  никак не похож на твоего мужа, муж у тебя невысокий и полный, а этот – полная противоположность ему.

      - И  хорошо, что не муж, - захихикала Аннета,-  не этот дурак и тугодум.    

 Меня удивило это, мне казалось, что Аннета живет счастливо, со своим мужем Артемом, главным  инженером, и вполне  довольна своим супружеством.
Муж хорошо обеспечивал семью и Аннета, в свои сорок выглядела замечательно: наводила красоту в косметических салонах, приглашала к себе домой парикмахершу, а это все стоило немалых денег.

Тут мне Аннета призналась, что влюбилась в одного человека, что любима им, и они  встречаются вместе в отдельной квартире, снятой для их свиданий.  А мне она рассказывает, потому что знает, что я могу держать тайны, никому не разболтаю.

- Я знаю его? – спросила я сияющую от счастья Аннету. 

 - Конечно, и  знаешь хорошо, - ответила Аннета, закурив сигарету и ловко  вытряхивая пепел в мою новую серебряную пепельницу в виде виноградного листа. Он … муж Такуи Абрамян.

- Вот это новость, - засмеялась я. – Ты что не боишься ее, она,  если узнает, что ты делишь с ней ее Тиграна, на тебе живого места не оставит. Опозорит тебя, расскажет обо всем твоему мужу и у тебя могут быть большие неприятности.

- Ничего не будет, я знаю наверняка, потом мой муж очень скоро уезжает в Багдад на заработки, так что я года два-три буду  соломенной вдовой, а это вполне меня устраивает.

- Послушай, а не ты ли устроила мужу эту поездку? - спросила я, осененная догадкой.

- А то кто же? –  рассмеялась Аннета. – Мне не нужен сторож. Я к мужу после встреч с Тиграном стала относиться  куда хуже,  то и дело  сравниваю  их. Куда мужлану - Артему тягаться с ним, поэтом. Тигран утонченный, умный, вежливый, воспитанный, я таких удивительных мужчин никогда не встречала. Жизнь без любви пуста и пошла. Весь смысл жизни в любви. А Тигран лучше всех мужчин  на свете для меня. Он, в самом деле, самый  необыкновенный. 

Я знала, что любви свойственно такое – наделять исключительными качествами того, кто этими качествами вовсе не обладает. Особенно в первой, самой острой стадии любви. Но я не стала ничего ей говорить, а только расспрашивала об их тайных встречах и мы смеялись, что наша Такуи- царица  - рогата… Вот как получилось здорово, поделом ей, мерзавке…  А то поедом все нас ест.

Вскоре Аннета с дочерьми ушла, взяв с меня обещание, что я на днях обязательно навещу ее с моими детьми. Я обещала, тем более, что приближался такой повод – 8 Марта. 

Седьмого марта у нас в школе торжественно отмечали Женский день. Разумеется, я, как и наверняка все в нашем коллективе, поздравила Такуи, иначе она нашла бы предлог, чтоб придраться ко мне. Судя по поощрительной улыбке Такуи, подарок ей пришелся по вкусу. Она даже улыбнулась мне, похвалила мою внешность и мое платье.  - А твою подругу Мариэтту, я терпеть не могла, - добавила она, - хорошо, что она больше не работает у нас в школе.  – Не женщина, а сухарь. Ты куда лучше нее.

Но я-то знала, что причина ее нелюбви к Мариэтте заключалась в том, что муж Мариэтты был директором продуктового магазина и игнорировал намеки Такуи о том, что ей срочно необходимо добыть черной икры или еще каких-то деликатесов. Мариэтта говорила директору, что не может принудить мужа, он у нее человек жесткий и пусть она их семью оставит в покое. Мариэтта дарила  Такуи духи, отрезы, но ей этого казалось мало, и она сердилась на Мариэтту, называя ее прижимистой.

Словом, в этот предпраздничный день у нашей Такуи было приподнятое настроение, видно было, что  ей все угодили. К праздничному столу мы принесли с собой все самое вкусное, что хранилось дома. Некоторые  учителя даже приволокли  из дома кастрюли с долмой, пловом и  жарким, а солений и выпечек и не счесть. Было много домашних наливок и шампанского. Одна из наших учительниц опьянела, пыталась экспромтом произнести пышную, изобилующую нравоучениями фразу, но сбилась, позабыв, о чем пыталась нам поведать, потом села, на место и расхохоталась, обрызнув вином, сидевшую рядом с ней подругу. В это время в нашу школу заглянул местный пьянчужка по имени Шаген. Кто-то видимо ему шепнул, что у нас в школе пир горой.  И вот он прибежал к нам, стал громко поздравлять всех женщин с праздником и желать добрых дней и счастья в родном доме. Кто-то включил музыку, а Такуи сказала:

- Я понимаю, Шаген, ты пришел выпить и перекусить, но ничего не дается даром, придется тебе потанцевать, развеселить нас, ты – единственный мужчина среди нас.
 И вот под  веселую музыку, Шаген пошел отплясывать, его то и дело угощали вином и пирожком, а потом он вновь танцевал, чтобы заслужить еще более вкусные кушанья.

И вдруг я заметила, что произошло что-то неладное в одежде Шагена. Он смеялся, танцевал, но у него расстегнулась ширинка, и было очень неловко смотреть в его сторону, что-то  оттуда выглядывало.  Я наклонилась к  Аннете и тихо сказала ей:

- Наверное, у Шагена виден ремешок.

А в это время Такуи прошла мимо нас, услышала наш разговор, но поняла все не совсем точно и, прыснув от смеха, сказала:

- А эта Лоретта, наивная душа, уверяет, что у Шагена из ширинки выглядывает гребешок…

Все разразились громовым хохотом. А  Такуи попросила Шагена подойти ближе, чтобы она сумела его разглядеть получше. Но учителя сжалились над ним, дали ему бутылку наливки, жареного мяса с огурцами и отправили домой. 

- Возмутительно, она издевается  над этим несчастным, унижает, чтоб потом побаловать вкусным, да и то за чужой счет, такие шуты и мы для нее, она никого из нас не уважает…

Лаура услышала наш разговор:

- Она невыносима, с ней очень трудно работать, - с грустью подтвердила она.

Но все равно праздник наш в целом удался , и мы были очень веселы.
Перед тем как разойтись в разные стороны, Аннета  попросила меня придти к ним домой вместе с моими детьми к  часу дня, чтобы мы расслабились и вместе отметили  наш женский  праздник. Я с удовольствием согласилась, мне хочется тоже иногда побывать в гостях. А то  ко мне валом валит народ, только успевай готовить, а приглашать  в гости  меня мало кому приходит  на ум, Еще бы, надо готовить, украшать квартиру, прибирать, ублажать гостей, а так, в лучшем случае принесут в подарок  коробку, вино и ли цветы. А ты, бедняжка,  перед гостем трепещешь,  как служанка, не зная как угодить, куда усадить, а они ощущают себя этакими маленькими царьками перед тобой, потом после ухода никакой благодарности нет.  Никакого звонка, мол, спасибо тебе, добрая душа,  за хлопоты. А во Франции, между прочим, люди делают очень неплохую карьеру, угощая людей у себя дома. Об этом  мне рассказывала одна женщина, дочь  и зять которой преуспевали в Париже, потому что она знала толк в гостеприимстве и могла угостить всех на славу. Я так рассуждала, потому что очень устала  в последние дни и от готовки мои руки были слабыми и уже отказывались делать что-то. Я понимала, что мой ропот носит временный характер, я вновь буду с радостью принимать гостей, не ожидая благодарности, потому что этого хочет мое сердце, потому что так поступали мои добрые родители, и это у меня в крови. Для меня с самой юности было счастьем принимать гостей, а потом после их ухода меня долго не оставляло чувство приподнятости, несмотря на хлопоты. 
Итак, на  следующий  день я с детьми пришла к Аннете  в гости. Ее муж Артем и девочки с большим оживлением встретили нас, обрадовались подаркам, потом одарили и нас незатейливыми сувенирчиками, которые Аннета с мужем привезла из разных зарубежных поездок. Оказывается, у ее мужа было много родственников в Аргентине, Англии и Америке и те часто их  приглашали к себе в гости. В те советские времена это было нелегко, но они все же ездили.  Квартира Аннеты  была обставлена очень богато и со вкусом.  Пока мы осматривали квартиру, вдруг позвонили в дверь, это  к ним пришел невысокий молодой человек с букетиком фиалок и с глупой улыбкой, которая никак не сползала с его круглого лица. О нем мне Аннета часто рассказывала прежде, он был приемным сыном ее сестры, нигде не учился, не работал и был не утешением на старость, а обузой для ее пожилой сестры. Он любил бывать у Аннеты в гостях и под любым предлогом приходил к ним запросто, не предупреждая о приходе. Жили  они недалеко, в Эчмиадзине, и он, Алик, только после того как приходил  к ним в гости, звонил маме и говорил, что находится у Аннеты. Вот и сейчас он быстро позвонил домой и сообщил , находится в гостях у своей любимой тети. Аннета рассказывала, что он любил прокатиться на мотоцикле, который ему подарили все родственники вскладчину, потому что он измучил свою мать просьбами. Алик любил катать на мотоцикле свою старшую двоюродную сестру. Они в Эчмиадзине мчались по пыльной, не асфальтированной дороге, пыль разъедала глаза. А когда дочь Аннеты Клара спросила его, не мешает ли ему пыль так мчаться по дороге, он ответил беспечно: « А я закрываю глаза». После этого, разумеется, Клара не садилась на его мотоцикл. Эту историю мне рассказала Аннета в учительской, я ее вспомнила сейчас и с улыбкой рассматривала Алика, вот он какой, таким собственно я себе его и представляла.  Букетик Алика, который он сорвал в Эчмиадзине, положили в маленькую вазочку. И мы направились в большую гостиную. Нас угостили на славу, Артем непрестанно шутил,  шумел, очень старался понравиться, но лучше  бы он этого не делал, нам было не по себе от его плоских шуток и мы деланно улыбались. А потом Артем встал и сказал: «Кушайте, кушайте, дорогие гости, на базаре все так дорого… Это моя мама часто говорила, когда встречала гостей». Потом Артем долго смеялся, довольный своей шуткой. 

«Вот это еда, - говорил Алик с набитым ртом, - а то мама готовит обед из всякого барахла и обижается, когда я ее критикую, поэтому мне больше нравится кушать у вас, чем у себя дома. Как жаль, что мы живем далеко. Не всегда мне удобно приезжать к вам из Эчмиадзина».

Алик расхохотался, довольный, как и Артем  своими шутками, и чуть не поперхнулся лимонадом. Аннета  всякий раз входила в комнату с подносом и новыми удивительными по вкусу угощениями.

После кофе с удивительно вкусным тортом, посыпанным какими-то невиданными ранее стружками, шоколадными звездочками ( привезенными из Аргентины, как я поняла из шепота Артема), мы  с Аннетой удалились в ее кабинет, а муж  ушел поговорить с ее придурковатым племянником Аликом .   Наши дети  направились в уютную детскую комнату.   

Аннета, конечно, едва мы остались с ней наедине, заговорила о предмете своей страсти, о том, что он посвятил ей стихотворение, но и она, хоть не признанная поэтесса,  тоже пишет стихи, посвященные Тиграну, потому что сердце ее на толчки любовной  боли отзывается стихами. Она дала мне прочитать стихотворение, и оно мне понравилось. Я его даже себе переписала на память. Вот  оно передо мной, пожелтевшее от времени,  если хотите, то можете его прочитать:

Я тебя бесконечно люблю

И любовь моя так чиста,

Как вот в этих цветах роса.

Как мечта, безнадежна, хрупка,

Молчалива, как шепот робка.

Как далекий, желанный сон,

Что боялась: не сбудется он.

Все боюсь, что меня не поймешь,

И уйдешь, навсегда ты уйдешь

Станет каплей воды роса,

Снова станут словами слова,

Снова станут мечтою мечты,

Снова снами – далекие сны.

Я сказала Аннете, что не берусь говорить ничего о технике стиха, но в нем есть что-то чистое, искреннее, которое не может не понравиться.

- Я его написала месяц назад, тогда я не знала, что наша любовь взаимна, мне казалось, что это только я влюбилась, как глупая девчонка. Вчера он мне позвонил и сказал, что чувствует себя не шестидесятипятилетним, убеленным сединами человеком, а молодым Ромео. Ах, как хорошо любить, как хорошо. Ощущаешь себя совсем другой.

Она и выглядела иначе, стала намного красивее, моложе, просто глаз не оторвать. И я сказала об этом Аннете. Она поблагодарила меня:

-Я на себя смотрю его глазами, он расхваливает меня, а я начинаю любить себя больше, это чувство благодарности к нему за нежность, усиливает мое чувство любви. Как жаль, что мы не встретились с ним раньше.

-Неизвестно, каким он стал бы мужем. Сейчас ваши отношения – сплошные праздники. 
Молчание.
-Известно, что супружеская жизнь делает праздники  буднями, - снова заговорила я. 

- У нас все было  бы совсем иначе,- сказала,  мечтательно улыбаясь,  Аннета.

- Хотелось бы верить в это… 

Аннета стала курить, потом сделала неловкое движение, и красивая хрустальная пепельница упала на ковер, рассыпав золу по полу. 

- Клара! - закричала требовательно Аннета.

Клара появилась со шваброй и мокрой губкой, стала счищать золу и посмотрела на мать неодобрительно.

Потом появился муж Аннеты, посмотрев на  курящую жену, засмеялся и рассказал анекдот:

 - Однажды муж  очень рано после работы вернулся домой, увидел, что жена лежит в постели с любовником. Он очень расстроился: «Вай, вай, вай, так, ты, моя дорогая,  скоро еще и  курить начнешь…» Ха-ха-ха       

  Мы с Аннетой засмеялись, тем более, что он тоже был в положении того мужа из анекдота и не понимал этого.

После того дня прошло около трех месяцев.

Ну вот и приблизилось время наших летних каникул, мы уже готовились к длительному летнему отдыху в Средней  Азии. И вот  как-то я  с детьми смотрела очень поздно вечером по телевизору передачу, концерт итальянской музыки  из Сан-Ремо, и вдруг к нашему  балкону, дверь к  которому из-за духоты был открыта  настежь (мы жили на двенадцатом этаже), стал приближаться большой круглый шар, как плотное облако. С двух сторон этот странный предмет освещался,  словно маленькими фонарями. Было такое чувство, что некто нас внимательно осматривает и фотографирует. При этом не доносилось ни звука. Мы очень испугались, настолько, что не нашли в себе силы задернуть на окна занавески и закрыть дверь, ведущую на балкон. Дети с криками бросились ко мне, а я, помня, что должна быть сильной и не поддаваться панике, прижимала их крепко к себе, целовала и непрестанно шептала: «Ничего, родные мои, хорошие, успокойтесь, это все скоро пройдет». Дочь и сын скоро успокоились, веря мне на слово, а я, парализованная страхом, не сводила глаз с этого  странного шара. Мне казалось, что этот предмет вползет в нашу комнату, чем-то навредит нам. Слава Господу, ничего страшного не произошло. Шар стал постепенно рассеиваться, последними погасли огоньки на нем. Мы долго не могли уснуть в тот день, очень были встревожены,  я читала детям книжки и, наконец, нас сморил сон.  Утром мы стали расспрашивать соседей  и знакомых: не видели ли они шар, который приблизился вплотную к нашему балкону. Над нами смеялись, не веря, говорили, что нам пригрезились какие-то пришельцы, инопланетяне. Мы с детьми долго не могли оправиться после увиденного. Я написала письмо в  московскую газету «Правда», где очень подробно описала, даже нарисовала карандашом увиденное. Но    мне никто не ответил. Наверное, москвичи тоже решили, что описанное мной – это плод моего воображения. Прошло больше двадцати лет, но мы с детьми вспоминаем ту  тревожную   ночь, полную страха, от встречи с непонятным и тут же перед нашими глазами вновь возникает увиденное нами тогда, так ярки  были наши впечатления от таинственного шара.  

Через день после этого случая Аннета позвонила  нам и сказала, что приглашает нас с мужем на озеро Севан. Мы обрадовались, что развлечемся, с радостью согласились. Приготовили всякой еды, взяли купальники, а рано утром за нами на машине заехали Аннета с Артемом. Дочек своих они оставили дома. 

Был очень погожий  летний день. Поблескивала вода на озере, голубая и красивая. Золотистые лучи солнца торопливо пробегали по ослепительно голубой поверхности озера, иногда вода морщилась от многочисленных щекоток солнечных лучей. Внутри у меня тоже вспыхивало пламя радости. Какая красота!   На блестящей поверхности озера то появлялись, то исчезали солнечные зайчики. Синий и чистый купол июньского неба широко раскинулся над нами. После шумного учебного года нам все здесь казалось прекрасным, как сон. Доносился издалека чей-то смех, мы прислушивались к обрывкам чужих разговоров и насмешливо между собой все комментировали.  Мимо нас  на лодках проплывали отдыхающие. Они громко переговаривались, некоторые на виду у всех обнимались и целовались.

- Совсем потеряла стыд нынче молодежь, - ворчала на них чья-то бабушка, приехавшая подышать свежим воздухом.

Она ожидала, что мы тоже начнем возмущаться, но мы отмолчались. Нам было хорошо и мы беспричинно смеялись. 

Мы купались, загорали, а потом с аппетитом набросились на привезенную еду. Расстелили скатерть на лугу, ели пили и казались себе счастливейшими людьми. Аннета даже не вспоминала своего любимого Тиграна, а смотрела с восторгом на  пестреющий полевыми цветочками луг, мы нарвали ромашек и колокольчиков, но они скоро увяли. Тени деревьев на зеленой, залитой солнцем траве, были очень красивы, словно узоры, вышитые искусной рукой мастерицы.  Ветер перебирал листву на деревьях и наши волосы. О чем-то размышлял разомлевший под солнцем сад, который находился недалеко от местечка, где расположились мы. Так незаметно прошло несколько часов. Вечернее солнце отражалось на озере многочисленными огоньками.  А теперь и теплый ветерок, прилетевший к озеру, играл нашими волосами. Но вокруг ликование жизни продолжалось, уходить нам не хотелось, однако домой звали неотложные  дела.

Мы были очень довольны проведенным днем и долго благодарили Аннету с мужем за то, что они нам доставили такое удовольствие.

После школьных экзаменов у нас был последний педсовет. Напоследок Такуи нас опять раскритиковала, а потом в конце обвинительной речи пожелала нам счастливого летнего отдыха.

В тот же день вечером мы с детьми пошли в центр города.  На площадь Ленина. Там было многолюдно, как всегда в это время суток. Нарядные горожане любили приходить сюда, как говорится, на людей посмотреть и себя показать. Но, конечно, влекли сюда горожан поющие фонтаны. Красивые многочисленные, озаренные разноцветными огнями фонтаны, откуда доносилась то торжественная, то медлительная музыка. В такт ритму струй музыка то затихала, то нежно лилась.  Мы услышали  музыку Баха, которая  всегда восхищала меня и мелодии современных песен. Потом, насыщенные впечатлениями, мы поужинали в кафе, выпили кофе и поели мороженого.  

 А потом через день я с детьми улетела на самолете в Ташкент.

Папа  нас встретил в аэропорту, было нестерпимо душно, он, бедняжка, устал нас ждать, задремал в беседке перед аэропортом, но, услышав по громкоговорителю наш рейс, быстро вскочил и пошел нас встречать. Мы были очень рады встрече, без конца обнимались и целовались, а потом поехали в гостиницу, где нас ожидала мама с праздничным ужином. Мама приготовила нам подарки: красивую нарядную одежду в целлофановых упаковках.  Нашей радости не было границ. Я тоже привезла им подарки, сорочки папе и  отрезы на платье для мамы.  Маме  очень понравился  один из отрезов. Нам  с мамой  вспомнилось, как в детстве, когда я летом ездила с родителями на гастроли, мы часто отдыхали на лугу, красивые бархатистые коричневые и темно-желтые бабочки с черными крапинками порхали над цветками, а я, указывая маме на бабочки, непрестанно спрашивала ее: «Правда, у них чудесный наряд? Ты бы хотела такие платья, как у них? Когда я вырасту, обязательно куплю тебе точно такие же …». Мама  улыбалась, поддакивала мне и так благодарила, как будто я уже сделала ей этот подарок. Рядом, прикрывшись газетой, сидел папа, временами поднимал лицо, вслушиваясь в наш разговор и улыбаясь. Мне тогда в Ташкенте казалось, что я купила отрез точно такой расцветки, какой был у бабочек. Мама сказала, что да, такой же узор, как крылышки тех бабочек. Мы вспомнили очень много интересных моментов, связанных с тем временем. Детство, как будто снова раскрыло мне свои объятья. Мы  дружно  вздохнули: «Как годы летят, как быстро  проходит человеческая жизнь». Но мне тогда это все казалось просто словами, мне казалось, что родители будут жить вечно. Я не думала тогда, что через двадцать с лишним лет, эти дорогие мне лица будут жить только в моей памяти, в  моем благодарном к ним, любящем   сердце. Но тогда было далеко до этого, папа не переставал нас удивлять, угощая чудесными медовыми узбекскими дынями, инжирами и персиками.

Утром нас разбудила нежная восточная музыка, которая доносилась из зала ресторана. Мы быстро приняли душ и побежали в ресторан. А потом, я, несмотря на палящее солнце, отправлялась каждый день на Алайский рынок, который находился недалеко от нашей гостиницы. Каких только восточных сластей не повидала я там. Стоило все там очень дешево, я быстро отдавала им запрашиваемую сумму, мне казалось, что они передумают и  возьмут у меня все вдвое больше. Но этого не происходило. Помню, я подошла к  горке дынь и спросила, сколько они стоят. Старый дед с бородой быстро сказал: «Кучка рубль». Я думала, что он мне что-то сказал на узбекском. Каково было мое удивление, когда я поняла, что горка этих красивых, пахучих дынь стоила всего лишь наш советский  рубль.

Мы с детьми любили гулять после обеда по парку, детям очень нравилась огромная фигура Гулливера, сделанная из дерева, которая высилась над детскими  качелями. Еще нас удивляли некоторые  женщины, одетые в черную паранджу, они видели мир сквозь маленькую дырочку в парандже. Нам они казались несчастными, как можно жить так? Мы с детьми громко возмущались, что в наши времена возможно такое. А один мужчина, одетый, как европеец, сказал с нескрываемым сарказмом:

- Они так одеты, потому что прячут от посторонних свою ослепительную красоту. Надо беречь свою красоту только для мужей.
Мы обедали в ресторанах и кафе, вместе с родителями ездили в соседние города, где они давали представления. У папы работали еще и две лилипутки, у которых были свои самостоятельные номера. Они жили в Ленинграде, работали там в цирке, а потом я и не помню сейчас, по какой причине они  стали работать с папой. . Папа уверял меня, что в Узбекской  филармонии  он познакомился с певицей Анной Герман, и она была очень добра и приветлива с ним. 

Нам очень понравилось в Средней Азии. Это был совершенно другой, незнакомый нам мир. Мы обедали в открытых беседках, сидя на полу по-турецки, ели блюда, которых прежде не пробовали и пили  большое количество зеленого чая в маленьких пиалах. А какие красочные чайханы. На улицах готовили плов, и тут же продавали его. Рядом находилось много шашлычных. Помню огромное белое мраморное здание, с нарисованными по бокам  петухами. Это был ресторан и там в основном подавались цыплята- табака. Нам нравились национальные костюмы узбеков, их тюбетейки, шелковые, красочные платья женщин и их темные головы с бесчисленными тоненькими косичками. Мы недоумевали, сколько же времени надо отвести утру, чтоб плести и плести косички. Нас долго не покидало приподнятое чувство в Ташкенте.

Мы купили себе много красивой одежды, фарфоровой посуды, косметики. Купили гостинцев и всем нашим знакомым. Между тем незаметно пролетело лето, надо было возвращаться назад. Расставание всегда было грустным, но родители пообещали, что приедут через три месяца , и  мы вернулись в Ереван.

Через два дня ко мне позвонила Аннета, я ее пригласила в гости. Она пришла и сообщила, что муж ее уже находится в Ираке, ходит в чудесные багдадские бани, очень доволен тамошней жизнью и у него даже есть служанка, которая ему готовит и убирает комнаты. А, может, он использует ее и для еще каких-то своих мужских нужд, но она не ревнует. Пусть…  Потом, конечно, полились ее рассказы об упоительных мгновениях любви с Тиграном.  

- Давай я вас познакомлю, ты узнаешь его поближе, сама убедишься в том, какое чудо, этот мужчина по имени  Тигран.

- Хорошо, - ответила я, в следующий день приходите в гости вместе.

Они воспользовались приглашением и через три дня пришли ко мне в гости. Тигран принес чудесный букет роз и шампанское.

Я быстро накрыла на стол, а он так мастерски откупорил шампанское, что оно только издало легкое шипение. Я пожарила курицу с луком и посыпала его зернами граната. Это блюдо мне удается. Были еще котлеты из индейки и столичный салат. Они хвалили мою готовку. Потом мы пили кофе с ликером и ели бисквитный торт. Солнце щедро заливало своим светом нашу гостиную, нащупывало своими лучами то один предмет в комнате, то другой, а потом вдруг неожиданно покинуло нас и  сразу стало прохладнее без него,  без его ласкового тепла.

 Аннета и Тигран были счастливы, разговаривая, перебивали друг друга, но чувствовалось, что они очень дорожат  каждым мигом их любви и понимали, насколько хрупко их запоздалое счастье.

Тигран  вдруг заговорил, что счастлив,  его, старого человека, любит такая молодая и красивая женщина, как Аннета. Аннета игриво откинулась назад, а потом подошла к Тиграну и обняла его за шею.

- Да вы вовсе не стары,- запротестовала я из вежливости.

- А то я не вижу, -  вздохнул  он.

Потом стал читать строчки из  стихотворения Петра Баратынского:

Жизнь наша в старости – изношенный халат:

И совестно носить его, и жаль оставить…

Аннета только передернула плечами, услышав прочитанные строки, быстро отодвинулась от него.

Мы молчали, а я подумала, что  зря он все время напоминает о своем возрасте, рассказывает о недомоганиях, слабом зрении, плохом слухе. Глупо говорить о себе в невыгодном свете в присутствии человека, который тебя любит. Конечно, иногда человек критикует себя, но  только для того, чтобы его опровергли. Может и Тигран добивается этого? Кто знает…

Потом мы стали рассматривать альбом. Увидев фотографию своей жены, Тигран стал ее внимательно рассматривать, улыбаясь, сказал, что ей очень идет платье, которое было на ней. Сказал, что привез его для Такуи из Берлина. Это рассердило Аннету, она закрыла альбом и включила телевизор. Через полчаса они ушли.

А потом через неделю Тигран пригласил меня с Аннетой в дорогой  ресторан. Тигран  был очень галантным, делал нам любезные комплименты, широко открывая перед нами  дверь в ресторан. Он был одет со вкусом, от него пахло дорогим одеколоном.

- Позвольте, - говорил  нам Тигран, - придвигал к нам стулья, а потом садился  сам. Обед был очень изысканным, на скрипке музыкант с большим воодушевлением  исполнял «Чардаш» Монти. 

Вечер был незабываемый, Аннета томно смотрела на Тиграна, называла его «Ромео», а ему, похоже, это нравилось.   Тигран улыбался ласково, поглаживая ее пальцы. Официант все крутился поблизости, смахивая крошки с пустых столов, настойчиво спрашивал, не надо ли нам чего-то еще. Тигран поблагодарил его, а перед уходом дал ему щедрые чаевые.

Когда они уходили вместе, я смотрела им  вслед , мне было очень приятно видеть, как они счастливы и дорожат каждой минутой встречи.

Потом Аннета не раз нарушала мой праведный сон, чтобы рассказать о любовной записке Тиграна, или о том, как, отправив дочерей в Эчмиадзин, она пригласила к себе Его, и они танцевали в полумраке танго. Ах, этот медленный танец танго. Танец любви. Как он любил ее вчера, какие нежные слова шептал. Ее муж никогда не говорил ей такого. Какое счастье, что  у нее есть такой любимый. Как в сказке…

Прошли месяцы после того дня, Аннета много раз то ссорилась с Тиграном, то  снова сходилась, не выдержав телефонного молчания. Звонила к нему она сама, просила прощения. А ссорились они тогда, когда Аннета ругала его жену, называя взяточницей и подлой дрянью, а  Тигран  сердился, говорил, что Такуи очень милая, но чтоб ее оценить, надо ее хорошо знать.

-Тогда убирайся к жене, - в сердцах кричала Аннета.

Через день ее сердце ныло от боли, и они мирились. Потом Аннета заговорила о том, что Такуи  знает об ее отношениях с мужем, но не падает вида и даже не желает, чтоб муж узнал, что она знает правду об  их с Аннетой отношениях.

- Я не хочу, чтобы переживания отразились на его здоровье, и ты тоже, слышишь, чтоб не волновала его всякими глупыми сценами, - сказала Аннете как-то Такуи, когда они случайно выходили вместе из школы. 

Это известие, признаться,  меня очень  удивило.  Я переставала понимать Такуи. Никакая женщина в мире  не поступила бы так. Ведь она была человеком с тяжелым характером, а тут такое непонятное поведение.

Но вот однажды через полгода  пришло известие, что муж Такуи умер. Такуи и Аннета обнялись в ее кабинете и горько разрыдались,  Аннета оросила слезами ворот ее черного костюма, который Такуи надела в знак траура.  Потом Такуи долгие годы носила траур по мужу.

 После смерти Тиграна через несколько месяцев  вернулся из Багдада муж Аннеты. Он внешне переменился, стал увереннее в себе, красиво одевался, привез очень много подарков. Мне подарили красивую сверкающую ткань на халат, шлепанцы с загнутыми носами и вышитую затейливыми узорами косметичку. Я приходила к ним в гости и слушала много рассказов о всех великолепиях Багдада. Мне показали много изящных красивых изделий из золота, которые Артем привез оттуда. Они стоили очень дешево, Артем хвалился  тем, что он умел торговаться и купил многие вещи за бесценок, очень много вещей  ему подарили просто так. А как были к нему предупредительны иракцы, как  рады  были услужить… Он провел там совершенно бесподобные, чудесные  дни.  Артем показал мне много фотографий. Сейчас, когда в Ираке война и вся жизнь этого народа погублена, я вспоминаю те фотографии Артема. Многих, запечатленных на фотографиях людей, возможно, нет.  Нет и тех красивых мест, а что уцелело, то изуродовано войной. Это чудовищно, что находятся люди и страны, которые силой своей власти губят людей, разрушают города, а потом и объявляют, что это не  злодеяния, а благо, а люди этого пока не сознают. Тогда мы не знали, какое страшное будущее было у Багдада , мы восхищались этим сказочным восточным городом и мечтали там побывать.
К моему удивлению,  Аннета и Артем стали жить очень мирно. Аннета поражала нас великолепными нарядами, в школу теперь она приезжала на новом красивом автомобиле и выглядела оживленной и счастливой. Когда я спросила Аннету, в чем причина ее возобновившегося семейного счастья, неужели муж так переменился, и она стала любить его?  Аннета помедлила с ответом, а потом мне  призналась:

- Теперь мне Артема не с кем сравнивать. Все вернулось на круги своя. 

Через два года в Армению пришла беда: сначала волнения, связанные с Карабахом и война в Азербайджане, затем землетрясение в Армении, потрясшее не только землю, но и человеческие сердца. Людям бы остановиться, одуматься, как хрупка наша жизнь и зависит от случайностей. Но человечество продолжало оставаться жестоким и агрессивным, разбивать человеческие судьбы, лишая людей крова и всего, что им дорого, развязывая войны и делая жертвой ни в чем не повинных людей. В те годы, даже собираясь вместе, вели разговоры настолько печальные, пессимистические, что от встреч с друзьями становилось нисколько не лучше, отчаяние становилось сильнее. А Такуи наживалась даже на этом. К нам в школу поступали тюки с одеждой, прекрасными одеялами и  прочими товарами из-за границы для детей из пострадавших от землетрясения районов. Ребята эти некоторое время учились у нас, пока не восстановится жизнь в родных местах. Так вот, эта ненасытная Такуи, срочно покупала какую-то дешевую замену, вместо хороших добротных вещей. Из дома спешно  приносила хламье, подменяя ими  прекрасные вещи, присланные зарубежными  благотворительными обществами. Дочь, невестка, все ее родные стали щеголять в красивых дорогих дубленках, которые были очень модны тогда.
Потом после тех дней прошло еще четыре года.
Наступила  страшная зима 1992 года, когда в Ереване не было ни отопления, ни газа, а свет давали только изредка. Люди, собирались вместе, но не для того, чтобы угощать и угощаться, а чтоб вспомнить, как еще совсем недавно, все было хорошо, а мы, глупые не ценили своего счастья. На сухом спирте хорошего обеда не приготовишь, десять- пятнадцать  минут электрического света едва хватало на то, чтобы  кипятить воду для чая и хоть немного согреться  и утолить голод. Норма дневного хлеба, 250 грамм на человека, не позволяла людям, как в былые времена, объедаться и зазывать к себе в гости. У моих родителей в здании жил учитель по физкультуре, Володя, он был  русским, женат  на армянке, имел взрослую дочь и внука и часто жаловался, как ему не повезло, пережил блокаду в Ленинграде, а сейчас в Армении. Он как-то решил с женой приготовить на еду красной фасоли, благо горел свет. Но свет выключили, он позвонил другу, что жил по соседству, в их здании горел свет. Володя решил доварить обед на их электрической плите, побежал с кастрюлей, а через  двадцать  минут и там погас свет. Тогда он позвонил своей дочери, которая жила через улицу, им включили свет только что.  Только в доме дочери  Володе удалось сварить фасоль и все их семейство с огромнейшей радостью накинулось на это блюдо, которое они заправили подсолнечным маслом и  посыпали щедро укропом.   

- Мои ребрышки  уже можно посчитать, -  шутил  Володя, - студенты- медики по мне могут водить указкой, я становлюсь настоящим скелетом.

Как-то в двадцатых числах февраля по  армянскому телевидению вдруг с радостью сообщили, что два дня в городе будет подаваться  газ. Это было целым событием. Мы готовили без устали, делали различные заготовки.  Мы с папой пытались  какой-то торт испечь  по новому рецепту, но он не удался.  Однако  мы не выкинули  неудавшийся  торт в мусорное ведро, а съели  его с большим удовольствием. Продуктов не достать на новый торт, а так мы сумели утолить  тоску по выпечке. Мы не представляли, как можно куда-то уйти из кухни, где есть газ, засыпали поздно и все грели и грели свои окоченевшие пальцы у газовой плиты. На следующий день газ выключили, а по телевизору сообщили, что в те дни, от угара газа погибли три семьи. Самое странное, что мы никак не могли утолить голода: только изобилие продуктов и иные условия жизни могли нас избавить от постоянных мыслей о еде и неудобствах нашей жизни. 

Мы с дочерью решили, что после того, как она закончит учебу в университете, мы с ней переедем в Петербург к сыну, который тогда был студентом первого курса. Он жил в университетском общежитии, но для нас было благом любое место, где есть хлеб, свет и газ. Что из того, что у нас просторная квартира, когда условия жизни невозможные, без необходимых условий  и в хоромах нет радости. Тем более, что квартира наша была ограблена, мне она казалась оскверненной и жить там я больше не могла. В Петербург мы были влюблены, хотелось жить и работать в этом чудесном городе, я верила, что в этом городе нам обязательно должно  повезти. Вообще-то меня лежачим камнем назвать было никак нельзя, как только мне надоедала моя прежняя жизнь, я, как мои любимые герои-романтики, собирала пожитки и переселялась в другое место. Ничто не могло меня остановить.  

 Самое трудное – это было расстаться с родителями, но я им оставила денег от продажи некоторых вещей, обещала прислать еще. За нами приехал мой сын и мы, купив билеты, паковали чемоданы. 

Мне надо было еще проститься с друзьями, хотелось проститься с теми, с кем была дружна, выпить последнюю чашку кофе и поговорить по душам.   В школе надо было  написать заявление об уходе и взять свою трудовую книжку. Я позвонила директору, она сказала, что будет ждать меня у себя в кабинете. Мы  с ней встретились, но она вдруг стала меня просить, чтобы я не уезжала, говорила, что будет делать всякие надбавки, принимает любые мои условия, только не надо покидать ее.

Меня это удивило, стало как-то забавно все это слушать и неловко. «Что это на нее нашло?» 

- Я знала, что ты всячески вышучиваешь меня, - говорила она дрогнувшим голосом. – Мне рассказывали, что ты называешь меня наглой вымогательницей и  подлым человеком.  Может, в какой-то мере ты и была права, но все мною делалось для него, Тиграна. Он, когда мы встретились, только что  был освобожден из концлагеря, выглядел он несчастным, изможденным, не имел крыши над головой. Я влюбилась в Тиграна без памяти, относилась к нему, как к божеству. А Бог может быть несправедливым, жестоким, но это Бог. Я свою жизнь посвятила ему, его немка Хедвиг не смогла отнять  у меня Тиграна, не смогли разлучить и  другие женщины, которые пытались доказать ему, что именно они – его судьба, не смогла нас развести  и его последняя любовь – Аннета. Только сила моей любви удержала меня от разных, быть может, необдуманных  поступков, которые совершает  оскорбленная в своей любви женщина. Я не совершила никаких женских глупостей и сцен, потому что я любила его и боялась огорчить, страшилась обострения его болезней…   По- настоящему его любила только я, со всеми его недостатками, прощала все его грехи. Я хотела ему счастья, если его вдохновляла новая любовь на стихи и творчество, какое имела право я воспрепятствовать этому? Каждая новая любовь была для него всего лишь источником вдохновения… Каждая женщина заставляла по-новому биться его сердце. Ты была в курсе всего, мне известно и это…  Мне хотелось, чтобы мы были друзьями…

- Неужели? –  насмешливо прервала ее я. -  По вашим поступкам я бы так не подумала, вы были ко мне несправедливы, кроме вашей выгоды вас ничего не интересовало… Для вас люди, занимающие более низкое положение – никто, мелочь.

- Ошибаешься….,- начала она снова.

-  Нет, мы около двадцати лет работали вместе, ошибки  быть не могло, да и не по вашей вине я ухожу, а потому что решила жизнь свою изменить.

-Все, кого я от души любила, покидают меня, - сказала она и вдруг заплакала.

Честно говоря,  ее  слезы меня  мало тронули. Я никогда не прощаю тех, кто был ко мне жесток и несправедлив. Поэтому я не сказала никаких слов утешения. Обиды, которые она причиняла мне, были слишком живы в моей памяти. Что за комедию ломает она? Я перевела разговор на другие темы, стала шутить. Такуи выпрямилась на стуле, гордо подняла голову, стала прежней. Ну и хорошо. Я пожелала ей счастливо оставаться. Она мне пожелала удачи.  Мы расстались. Я, наконец, закрыла за собой  эту дверь навсегда. Почувствовав долгожданную свободу, я с радостью стала спускаться по ступенькам школы, сознавая, что больше сюда не вернусь.   

