Скомканные стихи
В коридоре забеспокоилась, а потом и   залаяла собака. Громко хлопнула входная дверь.

«Пришел Олег, - подумала  Лида, - интересно в каком настроении он сегодня?»

В последние два месяца муж грозно  хмурился по  самым пустячным причинам , ко всему цеплялся. Все ему было не по вкусу, он казался огорченным, ушедшим в свои мысли. Лида все чаще старалась по выражению лица мужа догадаться о его настроении: доволен он или еще что-то не так.  

«Ну  ясно, ничего  хорошего  и  этот  вечер не  сулит », - пробормотала она, встретившись глазами с насупленным мужем. Он бегло поздоровался, вошел в ванную комнату, долго отфыркивался,   умываясь, затем медленно, словно нехотя подошел к обеденному столу, где его с некоторой тревогой дожидались жена и двое детей. Словно посторонний человек придвинул  к себе блюдо с печеной рыбой и стал медленно жевать, будто и не чувствуя вкуса еды. А ведь Лида особенно старалась угодить мужу, надеясь вызвать улыбку удовольствия на лице мужа.

- Олег, что-то на работе стряслось? – спросила Лида. – Может, я смогу тебе помочь чем-нибудь?

- Успокойся. Все нормально. Денег на расходы семье не станут меньше, - усмехнулся Олег.

Это было в пятницу вечером. А в субботу, в нерабочий день, когда Лида допытывалась,   куда все-таки делись его улыбки и жизнерадостный смех, даже дети стали его сторониться… Олег, отмахиваясь от ее попыток обнять его, устало проронил:

- Понимаешь, - из наших с тобой отношений ушла загадочность, поэзия, романтика. Жизнь стала скучной, как в застоявшемся колодце.

Лида постаралась все обратить в шутку, но Олег не расположен был длить беседу. Вскоре после завтрака он  уединился  у себя в кабинете и часа три что-то торопливо записывал на листках бумаги.

О том, что же происходит в душе  Олега,  Лида знала. Ее знакомые, работающие с мужем, донесли ей с некоторой долей злорадства, что Олег по уши влюбился в новую  сотрудницу, приехавшую из какого-то  южного города с мужем и десятилетней дочерью.  Звали ее Дорой Ахназаровой.  Это была высокая красивая блондинка с необычной судьбой.  Она в первый же день работы разболталась,  посвятила сотрудниц в историю ее жизни. Дело в том, что она ушла от первого мужа, страстно полюбив своего начальника, который однажды на лестнице   голосом, вибрирующим от сдерживаемой страсти, признался ей в любви. Пришли бессонные ночи, тупая одурь, истерики по любому пустяку. Затем она ушла с дочерью от мужа, объяснив ему ситуацию .  Любимый человек  расстался с женой,  и они стали жить в квартире ее матери. Но, как оказалось, ее  новый муж перестал  ею восхищаться, чувство, оказывается,  иссякло, а она, глупая, поддалась  его приманкам,  и это  произошло почти сразу,  стоило им зарегистрировать отношения в загсе. Оказывается, его влекла она, когда была недосягаема, замужем за другим человеком, а так она перестала его  волновать…  Стало слишком очевидным его охлаждение.  Уезжал  новый муж  в спешке куда-то, даже не посвящая  ее в свои дела. А когда узнал, что она ждет от него ребенка, заявил, что не собирается взвалить на себя еще такую обузу, спровоцировал разрыв. Пришлось избавиться от второго ребенка.  Вот тогда она с дочерью затосковала по первому мужу. Стала звонить ему, просить прощения. Муж  простил. Она развелась со вторым мужем и снова вышла замуж за своего первого…  Но, чтобы свекровь не попрекала ее, они решили переехать в другой город.  Теперь все они живут в крохотной квартире ее неженатого младшего брата. «С тех пор,-  шутила Дора, -  я решила только играть в любовь, давать волю чувствам – губительно и опасно  и , как говорится, от добра добра не ищут»…

В воскресный день  Олег  не стал  засиживаться дома, а после завтрака  куда-то укатил на своей машине. Лида,  убирая в кабинете Олега, нашла несколько скомканных листков бумаги в корзине для мусора. Распрямив бумажные листки, Лида стала читать стихи, написанные рукой ее мужа. Это была страстная исповедь влюбленного человека.  Крик души, раненной любовью… Читая стихи  Олега, Лида с удивлением обнаружила, какой на самом деле интересный мир у ее мужа, как он тонко все подмечает и чувствует … как он беспомощен перед неожиданной страстью и только творчество стало  ему  подмогой…  Да,  Лида  почувствовала укол ревности, но без желания скандалить, устраивать мужу безобразные сцены и потешать соседей за стенкой бесплатным семейным спектаклем. Она аккуратно сложила листки бумаги и спрятала в своем шкафу. Нет уж,  она из-за любовных порывов мужа не собирается разрывать с ним свои отношения, делать несчастными  Ваню и Ольгу. Она вспомнила свое безрадостное детство  в маленьком чукотском поселке. Ей было восемь лет, когда умерла от туберкулеза ее мать, когда-то красивая и веселая, вечно напевающая песни на чукотском языке. Мать спилась, это ей категорически запрещали  врачи, говорили, что спиртное ускорит ее конец.    Мать невесело  смеялась, говорила, что так лучше, не будет больше душа гореть и страдать. Потом Лида узнала, что мама очень  переживала  от неразделенного чувства к одному женатому мужчине.  Горькая любовь матери трагическим образом отразилась на судьбе Лиды. Осиротевшую девочку взяла к себе жить бабушка, которая не особенно баловала ее. Дома всегда было неуютно, бабушка неохотно готовила, все время ворчала, что им вдвоем на пенсию не прожить. Не спасала и самая суровая экономия.  В старших классах школы Лида вставала очень рано,  выбегала во двор,  рылась в мусорных ящиках в поисках еды. Найдя куски хлеба, она долго мыла их под краном , затем разрезала на мелкие кусочки и поджаривала на сковородке с солью. Получались  аппетитные сухарики.  Лида рано научилась готовить вкусно из очень простых продуктов, заедая суп  этими самыми сухариками.   Испытав унижения, она  мечтала о том, чтобы создать хорошую семью,  клялась себе, что она не позволит своим детям жить в такой страшной нужде  и отчаянии.   Окончив школу, Лида  поступила в институт на заочное отделение в  Москве.  Когда она училась на втором курсе,  внезапно умерла бабушка, оставив  ее совершенно одну на этом свете. Лида стала еще больше читать, работать над собой, мечтая уехать из этого надоевшего ей поселка.     Как-то в Москве после сессии она с подругами решила отметить  удачную сдачу экзамена  в кафе. Она была весела, радовалась, что сумела вырваться из глубинки и сейчас сидит с подругами в столичном кафе. Вдруг она заметила, что ее с большим интересом разглядывает какой-то молодой человек. Она ему улыбнулась как знакомому и продолжала беседовать с подругами. Когда она собиралась выйти из кафе, к ней подошел этот молодой человек , протянул листок с номером телефона и попросил позвонить, если вечером найдется время. Время нашлось. Так она встретилась со своим будущим мужем Олегом  и стала жить в Москве. Господь помог ей, подарив мужа и чудесных деток.  Она работает учительницей в школе, преподает русский язык и литературу. Все в ее жизни сложилось как нельзя хорошо.  Разве она имеет право после всего пережитого в детстве поддаться эмоциональным вспышкам?  

Прошло еще несколько дней, в мусорной корзине Лида находила еще немало смятых листков со стихотворениями, из которых она понимала, что чувство мужа все еще  неразделенное,  а  ему тяжело от непонимания. Лиду удивляло, что муж так опрометчиво бросает скомканные листки бумагу в корзину, не рвет в клочья, не сжигает написанное, не пишет в компьютере, а по старинке, как было в школьные года (он об этом как-то рассказал ей) пишет и, излив душу, все написанное бросает в корзину. О том, что жена может быть слишком любопытной, ему, как видно, не приходило в голову.

Олег похудел, стал увлекаться ездой на велосипеде. Теперь он тщательнее выбирал одежду перед уходом на работу, от него стало хорошо пахнуть одеколоном.

Раздался телефонный звонок,  и  в трубке  заговорила Люда,  коллега мужа, которая часто приходила к ним по праздникам со своей семьей. Она    стала вкрадчивым голосом  расспрашивать Лиду о самочувствии. «Вряд ли забота обо мне –   настоящая причина для звонка»,  - с усмешкой подумала Лида.  И, в самом деле,  как бы между прочим,   Людмила  стала  рассказывать Лиде о том, что Олег   умолял Дору бросить семью и уехать вместе с ним в другой город, где живут его родные ,  начать новую жизнь.   Дора смеялась, говорила,  что устала от всяких экспериментов, хочет спокойной жизни с ребенком и мужем, а он просит ее подумать и делает ей дорогие подношения.   Дора хитрит с ним,  подарки принимает, но держит Олега на  расстоянии. О своих разговорах и встречах с Олегом  Дора, глупая башка,  рассказывает всем на работе.  Ха-ха…  Потом сплетница решила, что этого мало и решила донимать Лиду советами, но  Лида поблагодарила Людмилу   за звонок и сказала, что ей многое известно,  но она не собирается ломать стулья и посуду.

Муж  в тот день пришел домой поздно, был какой-то  потускневший,  подавленный, а ночью вдруг захотел близости с Лидой, хотя в последние недели под разным предлогом уклонялся от этого. Лида ночью, зная, что он думает вовсе не о ней, а о Доре, испытала острейшее наслаждение и удивилась своим ощущениям. Что за извращение такое?...

Однажды Олег после обеденного перерыва раньше обычного вернулся на работу.   Он, по заведенному порядку,   обедал где-то неподалеку от работы, а в тот день он наскоро проглотил кекс с теплым чаем в буфете и поспешил к себе в кабинет.  Олег  постоял у двери, где сидела Дора с сотрудницами,  и вдруг услышал свое имя, а затем раздался  громкий  смех.  Веселый, торжествующий голос   Доры , оповещал всех слушающих о любовных  переживаниях Олега,  передавал   девушкам  подробности  их вечерней встречи  в кафе. Дора, опьяненная общим вниманием говорила,  что этот зануда подарил ей тоненький золотой браслетик.

- Покажешь? – спросила одна из работниц.

- Завтра на работу приду  с  браслетиком…Терпеть его не могу, а подарочки люблю…

- Так им мужикам и надо.  Молодец, Дора, - похвалила ее старая дева по имени Нюра.

Олег раскрыл дверь, оглянул  Дору презрительным взглядом,  потом перевел взгляд на растерявшихся сотрудниц и  неспешно  прошел в свой кабинет.

С тех пор началась новая пора для Олега: надо было залечивать душевные раны.  Он стал находиться где-то между бодрствованием и сном…  Новые скомканные листы со стихами рассказали Лиде, как тяжело сейчас ее мужу, но  он старается перебороть себя. Самые последние стихи  были о  померкших надеждах, глохнущих чувствах. Тот насмешливый смех Доры с сотрудницами  заставил его иначе взглянуть на предмет своей любви, сбросить ее с пьедестала.   Странно было то, что Лида жалела мужа и испытывала к нему чувство сострадания, вместо злорадства…

  Между тем близился день рождения Олега. Лида пригласила как-то к себе в гости, когда муж был на работе,  знакомую поэтессу Татьяну, показала ей перепечатанные стихи мужа, просила немного  их откорректировать.  Она  замыслила  ко дню рождения мужа издать сборник его стихов на свои средства,  этак, экземпляров десять. Татьяна знала довольно сложную ситуацию в  семье Лиды  и удивлялась ей: ты что так возишься  со своим мужем?  Гони его в шею… Знаешь, что я  сделала, когда рассталась со своим вторым мужем? Приняла ванну с душистыми травами и поняла, что за чудо быть свободным человеком. Потом, поняв,  что Лиде ее нравоучения не по душе, придвинула к себе ближе стихи Олега и стала их внимательно читать.

Стихи  понравились  Татьяне, она перестала подшучивать над автором , отметила задушевность стихов, искренность и красивый слог, кое-где были недочеты, и  она поработала над ними  около часа.

- Молодец Олег! Да он у тебя настоящий поэт…

В это время, пока Лида готовила угощенье гостье,  из раскрытой форточки прилетели мухи, стали  жужжать и кружиться над разрезанным пирогом с джемом. Потом они на лету соединились в одно целое.

- Хорошо им, не нужно ничего объяснять. Бац, и  они стали парой…

-А сколько одиноких мух летает, ты что не  замечала? – засмеялась Лида.

В день рождения Олега Лида испекла торт,  состряпала  вкусную еду.   Дети тоже не остались в стороне,  приготовили отцу подарки, написали много теплых слов на поздравительной открытке.   Лида купила мужу французскую туалетную воду, преподнесла ему, а затем с некоей     торжественностью   положила  на стол перед  Олегом  десять экземпляров поэтических сборников  в красивом переплете. Сборник назывался «Скомканные стихи».  Олег удивился,  вспыхнул от радостной неожиданности : как красиво  смотрится его имя на обложке книги - Олег Запольский… Затем с радостным нетерпением    полистал книгу, прочитал несколько строк, смутился, посмотрел в  глаза Лиды, еле слышно спросил: ты знала обо всем?

- Выходит,  знала…    Бог помог нам  избежать разлада.     Чувства уходят, написанное остается. Таков закон творчества…

 

