Неужели это правда? 
Почти два месяца назад Влад Серебряков сложил в очередной раз свои нехитрые пожитки в средних размеров чемодан. Забрав с собой несколько своих знаменитых портретов- автопортретов, он ушел жить к своей очередной подружке, вдове какого-то композитора. Очередное любовное приключение. Влад окинул членов своей семьи задумчивым взглядом и отвернулся. Затем дверь их квартиры хлопнула, и они услышали унылые шаги отца, приближающиеся к лифту. А, может, он ждал, чтобы они кинулись за ним, просили вернуться? Никто и не шелохнулся. Яна и Элла с удивлением заметили, что мама и не пыталась усовестить отца, а позвонила ему через несколько дней и попросила пойти с ним в суд, чтобы начать бракоразводный процесс. Влад несколько озадачен, даже разочарован и решил, что жена его ломает комедию, думая так его вернуть назад. Но все было всерьез. Пожалуй, это не совсем устраивало Влада. Все в Кате говорило о том, что Влад ей порядком надоел. Один из дней стал последним в истории ее любви к мужу, она стала отдаляться от него все больше и больше, пока не поняла, что муж занимает в ее жизни очень незначительную роль, он стал для нее по сути никем. И еще Катя поняла, что хочет навсегда вычеркнуть его из памяти. Не раба же она в конце- концов, пора сменить надоевшие ей декорации… Катю саму удивила потребность начать новые страницы жизни. 

 Да, свет не сошелся клином на ее теперь уже бывшем муже Владе. Пусть найдет свое счастье этот самовлюбленный дурак, лишь бы забыл дорогу к их дому.

В один из тоскливых дождливых дней, спасаясь от дождя, она забежала в кафе и стала искать глазами пустой столик. И тут к ней подошел главный редактор журнала Виталий Петрович. Катя иногда приносила ему переводы английских поэтов и свои собственные стихотворения. Виталий Петрович посетовал, что она так редко приходит в редакцию, он даже начинал скучать о ней, несколько дней назад перечитал ее опубликованные стихи. Тут он многозначительно посмотрел на Катю и слегка смутился. Надо же, какая удача, вчера он целый день вспоминал ее, даже перечитал ее два стихотворения, а сегодня встретил… Она будто бы явилась на зов его души.
- Как теперь не поверить в телепатию? - засмеялся Виталий Петрович.

- Надеюсь, что это не совсем шутка, - неожиданно для себя пококетничала Катя.

- Нет, - отозвался он, покраснев. 
Катю удивило, что вдруг ее сердце потеплело от этого разговора. Ей вдруг стало легко и весело. Она повела беседу с Виталием Петровичем без прежней натянутости. Он заказал для Кати чая и выпечки. Катя с Виталием Петровичем невольно услышали, как седовласый мужчина за соседним столиком пытается развлечь свою спутницу очень длинным и далеко не смешным анекдотом. 
- Вы часто приходите сюда? – спросила Катя, перестав слушать ересь, которая неслась из соседнего столика.
- Чаще всего прихожу с другом Анатолием, которого испугали японские рестораны.

- Как это так случилось? - засмеялась Катя.

Виталий Петрович рассказал, как Анатолий решил с одним из общих друзей побаловать себя необыкновенным обедом в японском ресторане. До того они никогда там не были и считали, что, возможно, в чем-то себя ущемили. В поисках самого экзотичного блюда Анатолий долго листал меню, пока его взгляд не остановился на одном с диковинным названием «Корабль ассорти». Он с нетерпением ожидал прихода бойкой на язык официантки. Наконец-то … Деревянное блюдо напоминало корабль с множеством мини-закусок, при этом содержимое этих закусок было изготовлено непонятно из чего. Анатолий быстро управился с миниатюрными закусками и обратился к слизкому куску мяса в центре блюда. Орудуя двумя палочками, Анатолий пытался зацепить кусок этого загадочного шевелящегося мяса. Эти движения деликатеса испугали Анатолия, но друг его сказал, что это, скорее всего какой-то японский угорь потому и ведет себя он так странно. Анатолий решил непременно полакомиться этим прихотливым угрем. Анатолий положил его в рот, пытался разжевать несколько минут, а угорь никак не хотел смягчаться. Вдруг к Анатолию прибежала испуганная официантка с щипцами и как закричит: «Декор!!! Декор!!!». Официантка стала вытаскивать этот деликатес щипцами изо рта Анатолия, но он, к его ужасу, присосался к языку. Началась паника. Анатолий даже и не пытался кричать, так он был напуган, а его другу стало очень не по себе от этой картины, и он выбежал в коридор, чтобы не видеть весь этот ужас. Официантка громко суетилась вокруг Анатолия, а посетители начали торопливо покидать ресторан. Оказалось, что этот угорь был там только для декора и не был предназначен на обед. Конечно, большая вина лежала на официантке, которая им строила глазки, а не предупредила Анатолия о возможном последствии, если он захочет пожевать «декор»… С тех пор они предпочитают есть то, к чему привыкли с детства. 

- А какую кухню вы любите больше всего? – спросила Катя.

- Нашу русскую, конечно, недавно я был в Лондоне и, признаться, меня не очень впечатлили их блюда. Готовка казалась какой-то бездушной, что ли.… Да, мне очень нравится английская культура, литература, но никак не их стряпня…

- А я вот люблю готовить блюда, которые выдумываю сама. Получается неплохо. Все хвалят…

- Обещайте когда-нибудь угостить…

- С большим удовольствием, во всяком случае, вам понравится моя стряпня больше, чем английские кулинарные выдумки.

Они весело засмеялись. Катя похвалила чувство юмора у английских писателей. 
Как хорошо, что на их творчество не смогла повлиять безвкусная английская готовка. Катя и Виталий Петрович стали вспоминать произведения английских авторов, Диккенса, Джерома К. Джерома, а потом остановились на творчестве серьезного и вдумчивого Ричарда Олдингтона, который, как оказалось, нравился им обоим.

Но тут их внимание опять привлек мужчина с пышными седыми волосами за соседним столиком, теперь он громко говорил своей бледнолицей с копной пепельных волос спутнице:

- Люся! Я тебя лю... Пусть все в кафе слышат и знают. Я не боюсь никого! Я тебя лю…

И это седовласый повторил много раз, глядя в глаза своей спутнице. А потом они вышли из кафе, сопровождаемые веселыми глазами посетителей, в сторону бульвара. Эта сцена была приятна Кате тем, что она поверила в то, что «любви все возрасты покорны». На душе стало светло и легко. Катя и Виталий Петрович встали из-за стола и тоже, как та пара пошли вместе в сторону бульвара. Полюбовались растущим в большом количестве львиным зевом. А потом, совсем механически, направились к метро. Вместе с ними вошла большая собака, совсем не элитной породы. Несмотря на окрики работников, она стала бежать по эскалатору, потом вместе со всеми пассажирами втиснулась в вагон поезда, как будто спешила на работу или по делам.

- Интересно, чем завершится путешествие этой собаки? – засмеялся Виталий Петрович.

- Скорее всего, тем, что она станет бродяжкой другого, незнакомого ей района.

- А, может, она к тому и стремилась, хотела перемен в своей собачьей жизни? 

- Тогда пожелаем ей лучшей доли на новом месте… 
Потом Виталий Петрович проводил Катю до дома, но в пути был задумчив и молчалив. 

- Как вы красивы, - вдруг он подал голос и смущенно замолк. 

Катя затрепетала от радости, но не знала как себя вести и молчала. У подъезда Виталий Петрович нагнулся и поцеловал ее в губы. Катя растерянно ответила на его поцелуй. В глазах Виталия Петровича отражалась нежность. Больше он ничего ей не сказал, только смотрел. Но молчание было так насыщенно чувствами, что слова казались лишними. Катя вдруг сказала Виталию Петровичу о том, что рассталась с мужем, но не решилась спросить его о семейном положении. На прощанье Виталий Петрович после длительного молчания сказал:

- Не исчезайте, пожалуйста, хорошо?

Потом заглянул ей в глаза и ласково улыбнулся.

Катя позвонила в дверь. Элла и Яна находились дома и были удивлены, что мама пришла домой с каким-то новым выражением лица, внезапно помолодевшей, с радостно сияющими глазами. После разговора с главным редактором Кате было трудно смотреть передачу по телевизору: такая банальность и пошлость, неужели кому-то нравятся эти глупости? Боже мой, как умен Виталий Петрович, какой начитанный человек.… Неужели это правда, она не безразлична Виталию Петровичу? Помнится, Карина еще давно намекала, что он к ней неравнодушен. Неужели они – родственные души? Сколько раз она молила Бога изменить ее судьбу, да, она ошиблась в выборе мужа, но нельзя же, чтобы она страдала из-за этого всю свою жизнь? Взгляд Кати упал на журнальный столик: пять тюльпанов алели в плоской белой вазе. Как красиво! Откуда они, эти прекрасные цветы? Как было бы замечательно, если б цветами ее одарил он, Виталий Петрович… А эти цветы стали украшением их квартиры, но дарились не ей… Наверное, кто-то из молодых людей преподнес ее дочерям. Катя с горечью подумала, что ее молодость прошла, а к Виталию Петровичу, наверное, приходят всякие молодые и не всегда строгих правил девушки. … Куда ей до них? Эта мысль не раз приходила в ущерб другим, более счастливым… Она вспоминала снова и снова все подробности их встречи. Но ведь не лгали же его глаза в кафе, его голос был полон тепла… а его улыбка... Не зря же Пруст писал, что ласковый взгляд содержит в себе зародыш поцелуя, а Сартр считал, что поцелуй – это залог, договор… Катя принялась рассеянно переключать все каналы телевизора, потом сказала дочерям, что устала и пойдет спать пораньше. Сон все не шел, а Катя сердилась на себя за то, что потеряла голову, быть может, просто от обычных любезных слов, одного поцелуя и нескольких нежных взглядов. Этого мало для того, чтобы так воспламеняться… Надо сохранить душевное спокойствие… Не получалось… Катя тихо встала, накинула халат и скользнула на кухню. Включила ночник и стала смотреть в окно. На чистом ночном небе горело множество ярких звезд. Ночью трудно переносить всякие сложные чувства. Э. Ремарк советовал не принимать близко к сердцу то, что происходит ночью: ночь многое усложняет. Писатель даже дал название этому состоянию: «драма вечера». Днем чувства подчинены нам, а ночью выходят из повиновения, превращая иногда незначительное событие в трагедию. Волнение от приятной встречи ночь может обратить в любовь. А ведь они с Виталием Петровичем ни словом не обмолвились о том, чтобы встречаться или созваниваться. В редакции имелся номер ее домашнего телефона и мобильного, и Катя утешала себя, что он ей позвонит, если она для него в самом деле что-то значила, и ей не пригрезилось, что она нравится ему. Это как-то утешило Катю, и она пошла спать. На следующий день Катя стала вспоминать подробности их встреч в его кабинете, в редакции. Всему теперь была дана новая окраска. Да, Кате нравилось общаться с ним, но она не придавала значения их отношениям, считая, что их связывает только обоюдная симпатия. Собственно, так оно и было, и что это она всполошилась, пережевывает и перетряхивает то, что происходило несколько лет назад, пытаясь в них найти тайный знак, намек на… на что? Ой, надо бы забыть все это, не туманить головы… Может, Виталий Петрович был под хмельком в кафе, а слова его и поступки ничего не значили? Но сердце беспокойно стучало, как когда-то давным-давно в годы ее молодости. Вдруг вспомнились строчки какого-то малознакомого автора:

Счастье, ты блеснуло мне несмело

И поверилось, что жизнь проста, легка

В сердце зыбком что-то пело и болело

Радость душу мне щемила, как тоска…

Именно такие чувства испытывала Катя и не знала радоваться ей тому, что в ее сердце нашлось место для другой любви или грустить о том, что отныне она стала не совсем свободным человеком. Жизнь с Владом давно шла не в счет, она покончила с пленом своего супружества. Совсем неожиданно умерла ее любовь к живописцу Владу Серебрякову. Как хорошо, что она прозрела, поняв, что тяготится отношениями, желает одного, чтобы муж ее, наконец, оставил ее и дочерей в покое и перестал бы им трепать нервы. Как, оказывается, она устала от выходок Влада… Она готова полюбить другого. Но новое чувство, которое испытала Катя было совсем не таким, от которого хотелось смеяться и радоваться. Все неясно, полно недомолвок. Ах, зачем, когда они сидели в кафе, она не была смелее.… Тогда бы все и решилось, и она бы не терзалась от мук неопределенности. Вдруг Катю стали занимать мысли, а думает ли Виталий Петрович о ней так, как она думает о нем? Может, и он ищет встреч и хочет позвонить? Но не решается. Неодолимо тянуло позвонить к нему в редакцию, нарушить стену молчания. Но, если раньше это было для нее просто, то сейчас робость мешала ей набрать номер его рабочего телефона. Боль в душе то оставляла ее, то возвращалась снова, набрасываясь новой волной отчаяния. В такие минуты Катя делала всякие поделки, смазывала клеем различные флакончики духов, потом посыпала поверхность разноцветным бисером и блестками. Получалось красиво. «Если мы когда- нибудь объяснимся и встретимся, я скажу Виталию Петровичу, что украшала этот флакончик, думая о нем. И подарю эту поделку ему», - мечтала Катя, улыбаясь своим мыслям. Катя удивлялась, как это вдруг рухнули все заслоны, запреты, которыми она опутывала себя всю свою жизнь, не веря в счастье, когда с ней были более чем приветливы другие мужчины. Наконец-то ей стал нравиться мужчина, в котором она не сомневается, которого она уважает. Да, мало чего стоит любовь, если в ней нет уважения.… Все волнения придавали Кате привлекательность, она стала еще больше внимания уделять своей внешности. Элла и Яна спросили маму, что с ней происходит, в конце-то концов? Краснея, как маленькая девочка, Катя рассказала о той встрече с редактором, которая так ее взволновала, разгорячила кровь. А, может, ничего и не было? Может, она все насочиняла, но вот ее сердце полно любовью, и она хочет в этой жизни быть не только свидетельницей чужого женского счастья, ей хочется и самой узнать, что есть счастье и в ее личной жизни. У нее появилось ощущение, что она не одинока, что расставшись с прошлым, под названием «Живописец Серебряков», она начинает новую жизнь. Она поверила в честность и порядочность Виталия Петровича. Катя вот в таких выражениях, немного сбивчиво поделилась с дочерьми тем, что у нее происходило в душе. Элла и Яна были рады этим проблескам счастья в жизни мамы: как к лицу маме ее новая любовь.

- А, может, ты пойдешь к нему на работу под каким-то предлогом? – посоветовала Элла.

- Ни за что не буду унижаться, выдавать свои чувства…

- Но ты же изведешь себя, пожалей свое бедное сердце…Неопределенность изматывает человека…

- Ладно, утром что-то придумаю…

Наутро, измученная бессонной ночью, которую она провела в слезах и в сочинении стихов, Катя позвонила Виталию Петровичу, сообщив, что хотела бы ему показать свои новые стихи. Он был очень рад звонку, попросил придти в редакцию. 

Катя, волнуясь, понесла стихи, на этот раз рожденные любовью к Виталию Петровичу. В кабинет Виталия Петровича то и дело входили сотрудники, с любопытством наблюдая за ними. Виталий Петрович смотрел на Катю с улыбкой, потом сказал, что он приглашает Катю в театр. Катя вспыхнула от радости. Виталий Петрович предложил Кате встретиться завтра вечером в шесть часов в парке, который находился рядом с театром.

Когда Катя вышла на улицу и посмотрела на себя в карманное зеркальце, то ужаснулась: на лбу и вдоль щек были коричневые полосы – следы от пудры. В приемной у редактора она открыла недавно приобретенную пудру, задумчиво провела пуховкой по лицу, а снова посмотреть на себя в зеркальце не догадалась. Какой ужас! Но Виталий Петрович говорил с ней, улыбаясь. А, может, не улыбался, а смеялся над ее лицом, напоминающим туземцев с боевой раскраской? А она так старалась выглядеть красиво.… А, впрочем, в кабинете было не так светло, как на улице, да и он не стал бы приглашать ее в театр, если б она ему не понравилась… 

Дома Катя перерыла все шкафы в поисках особого наряда. Наконец выбрала серый костюм с блестками. Позаимствовала у Яны черную сумку. Неужели завтра она встретится с Виталием Петровичем? Неужели? Она плохо спала всю ночь, рисовала сцены их разговора, вот он словно ненароком возьмет ее за руку, потом обнимет, заглянет в глаза и поцелует… А что же будет дальше?

 На следующий день Катя, тщательно принарядившись, поспешила в парк. Был светлый солнечный день, она с наслаждением вдыхала теплый воздух, любовалась сочной зеленью трав и деревьев. Неожиданно ее взгляд упал на букет белых роз, брошенных рядом с садовой скамейкой. Несколько лепестков было смято чьим-то каблуком. Катя сразу предположила, что за этим стоит чья-то непонятая поруганная любовь, кто-то был отвергнут и обманут в своих ожиданиях… Хотя бы судьба не допустила, чтобы с ней произошло нечто такое… Интересно Виталий Петрович подарит ей цветы? Впрочем, это не так и важно… 
По дороге она с чувством умиления смотрела, как у деревьев дрались воробьи из-за кем-то брошенных крошек булки. А один воробей раскачивался на ветке и не принимал участия в общей шумной перебранке. «Ишь ты, гордый какой», - улыбнулась Катя. 

Тут прямо над головой Кати с веселым щебетом пролетела стайка птиц, едва не задев ее. Катя взглядом ласкала все, что встречала на своем пути, любила весь мир.
 Как давно она не была в этом парке... Ведь в детстве почти каждый теплый день она проводила в тени этих высоких деревьев. Как много изменилось в этом парке, он уже не принимает ее как родную, словно сердясь за то, что она его не навещала так долго. Вот на том месте, где она сейчас стоит, раньше была клумба с цветами. А теперь здесь садовая скамейка, но почему-то неровно покрашенная. Экономили краску, как видно…

 Катя посмотрела на часы: она пришла на свидание раньше него. Вздохнув, она присела на скамейку, волнуясь и кляня себя за то, что не пришла позже, хотела повернуть обратно, но тут высокий человек в темно-сером костюме показался в конце парка. Катя шагнула к нему навстречу, с радостью принимая замечательный подарок, который ей преподнесла когда-то неласковая к ней судьба. Спасибо тебе, позднее счастье мое.…Спасибо.… Спасибо… 

Но человек, к которому она радостно шагнула, оказался не Виталием Петровичем. Мужчина, похожий на Виталия Петровича, посмотрел на Катю с недоумением и удивлением, затем быстрыми шагами направился в сторону троллейбусной остановки. Прошло еще пятнадцать минут томительного ожидания. Виталий Петрович не пришел к указанному сроку. Что произошло с ним? Или она что-то напутала? Катя позвонила ему на мобильный телефон, а Виталий Петрович своим мягким, бесстрастным голосом сказал, что, занят. Не сможет придти.

- Что это значит? Сегодня вы заняты, а потом?…

- И потом. Не могу, к сожалению, ничего обещать. Желаю вам всего хорошего. Извините. Спасибо за звонок…

- Послушайте, но ведь так не поступают, могли бы предупредить, хотя бы…объяснили бы…

-Не смог. 
- Это не я вас приглашала в театр, а вы… Ой, а это что, ссора?- испугалась она.

- Это вам решать…

- Мне что не приносить к вам в журнал мои стихи?

- Я этого не сказал. Спасибо за звонок. Всего вам доброго…

Кате захотелось сказать еще что-то, но слова словно бы оцепенели в страхе быть непонятыми. Она только молчала, ожидая от него слов, которые перечеркнули бы ранее сказанные. 

Вместо этого раздались гудки. Катя была ошеломлена и унижена. Понимала, что говорила с ним глупо, сбивчиво, но других слов у нее не нашлось. Боже мой, как быть? Что за непонятная жестокость? Неужели она вела себя не так и вызвала чем-то неудовольствие Виталия Петровича? А, может, из-за того, что ему вспомнилось ее лицо с полосами темной пудры на лбу и на щеке? Да нет, это вздор. Не может он из-за этого так внезапно охладеть. Но как объяснить его поведение? Что за такое вмешательство недобрых сил? 

Домой возвращалась уже не окрыленная надеждами Катя, а еще более несчастный человек, чем до встречи с Виталием Петровичем. Катя уже кляла тот самый день, когда она встретилась в кафе с Виталием Петровичем. Вдруг он был не совсем трезв, а она себе нафантазировала какие-то романтические чувства. Что с того, что на его чувства намекала и Карина? Поделом ей, Кате, поделом… Повела она себя как глупая девочка, как стыдно…

Бередя душу, вспоминался тот самый день, когда она шла с ним по улице, и ей было радостно от мысли, что в ее жизнь вошло что-то настоящее, искреннее. 

Элла и Яна по бледному, расстроенному лицу Кати поняли, что у мамы неприятности. Катя попросила дочерей оставить ее в покое, пыталась разобраться в случившемся. Она то сердилась на Виталия Петровича за то, что он вел себя так непонятно, зря окрылил ее надеждой, то корила себя, что дала волю чувствам, как юная, неопытная девушка. Ей не хотелось чернить свои мысли о человеке, которого она любила. Она подыскивала оправдания его поступку, что, возможно, у Виталия Петровича неприятности, какие-то жизненные невзгоды, и он невольно повел с ней себя так жестко. Но ведь чувство между ними было, она не могла ошибиться… А слезы все текли по щекам, Катя смахивала их ладонью и не знала что делать. Вместо просохших слез пришли на ум красивые, хотя и печальные мысли.
Катя быстро нашла листок бумаги и набросала черновой вариант нового стихотворения:

Коротко блеснула радость и погасла

Чувство твое было зыбко и неясно

Разговор повел ты робко, неумело

Рассказать о главном так и не успели, 

Все же благодарна радости несмелой

Я о большем и мечтать не смела.

Коротко блеснула радость и погасла.

Стихотворение показалось ей очень слабым, она хотела его разорвать в клочья, потом передумала, решила поработать над ним. «Вот так -, думала Катя, - что людям кажется стихами и прозой, рождается из таких вот мучительных переживаний». Вспомнилась стихотворная строчка Анненского: «что было мукою для них, то людям музыкой казалось»…

 Катя, взглянув на свои пальцы, заметила заусеницы и решила состричь их малюсенькими ножницами. Но внезапно поранилась. Потом вдруг решила занять себя чем-то, испугавшись бессонной ночи, и стала мыть щеткой ковер в спальне. Это ее всякий раз успокаивало. Вот и сейчас боль ненадолго утихла. Но вновь всплыла картина уходящего дня: она, Катя, полная надежд, ждет своего любимого, вместо него возникло лицо перепуганного ее нежной улыбкой незнакомца, а затем снова в ее измученном мозгу прозвучали жестокие слова Виталия Петровича. Катя еще раз подумала о том, как ей не везло с мужчинами, которые ей нравились, пожалела себя и долго плакала, уткнувшись в подушку. Потом ее сморил сон. Ночью ей снилось, что жевательная резинка стала на ее глазах расти и превратилась в блестящее розовое здание с красивыми узорами, белыми овальными окнами. Из здания выглядывали какие-то люди, махали ей рукой, просили зайти. Но ей было очень страшно, она не вошла вовнутрь, боялась увязнуть. 
Утром Катя избегала откровенного разговора с дочерьми, сделала вид, что страшно торопится и поспешила на улицу. В переходе метро он подслушала разговор двух молодых людей. Девушка говорила своему парню:

- А ты знаешь, я думала, что уже между нами полный разрыв

- Я тоже, - отвечал парень.

- Как хорошо, что у меня хватило смелости позвонить тебе. Какая глупая ссора была у нас… Мы потом всю жизнь жалели бы, что так поступили друг с другом. Обида не должна заслонять то хорошее, что было между нами…

- Да, да, - соглашался парень.

 Чувствовалось, как рады эти двое перемирию, у них были очень счастливые голоса.

«А вдруг у меня с Виталием Петровичем тоже какое-то глупое недоразумение», - подумала Катя. Ей очень захотелось у кого-то спросить совета. Катя тут же набрала номер Карины и попросила ее придти к ней в гости вечером. Но Карина сказала, что может придти к ней только к концу недели, в пятницу вечером. Ночью у Кати вдруг разболелся большой палец правой руки, очень похоже на то, что у нее начинался нарыв. Катя, испугавшись осложнений, несколько раз смазывала подушечку пальца йодом. В студенческие годы у нее уже было нечто похожее, она не придала значение нарыву, а потом потребовалось вмешательство хирурга. Она очень страдала от боли тогда. Утром Катя решила пойти в поликлинику, показать палец хирургу. Взяв талон к врачу, она подошла к кабинету и ахнула, увидев огромную очередь больных горемык. Делать нечего, не идти же обратно. Она присела рядом со словоохотливым мужчиной, который назвался Сергеем Львовичем. После обмена причин, из-за которых они пришли в поликлинику, мужчина рассказал ей историю своего неудачного первого брака на весьма расчетливой особе, которая ему предпочла летчика и ушла от него. Но ее ожидало разочарование в новом браке. Муж ее оказался грубияном и сквалыгой. Затем полилась история его вторичной женитьбы на преподавательнице по математике, решавшей задачи лучше всех коллег в школе, о необыкновенных подарках, получаемых ею от благодарных учеников и их родителей. Один аж привез ей из Франции необыкновенные черные розы. Через некоторое время Сергей Львович показал Кате сборник стихов его друга с дарственной надписью, попросил прочитать вслух стихотворение, на которое он указал больной рукой в гипсе. Катя прочитала его и сказала, что, на ее взгляд, стихотворец он никудышный. Это несколько смутило ее соседа, потом он перевел разговор на другую тему. В это время к массе людей, ожидающих хирурга Кузнецова, прибавилась еще одна довольно странная пациентка. Она была одета очень неряшливо, в смешных стоптанных туфлях, а грязный, в сальных пятнах жакет она заправила в синие линялые брюки в полоску. Ей было лет сорок. Она была полной и коротконогой. Женщина резким голосом спросила, кто последний в очереди, ей ответили сквозь зубы, нехотя, и тогда она, гневно отреагировав на невнятный ответ, обозвала всех грязными нецензурными словами. Пациенты ей дали понять, что не хотят сесть с ней рядом, и тогда она упала на пол в коридоре, крикнув, что все ее, Наташу Кузькину, считают дурой и к ней относятся плохо, а она всем покажет кузькину мать (рука сомнительной чистоты приподнялась, показав всем кукиш) и вновь коридор поликлиники огласился ее забористой бранью. Затем Наташа поменяла позу, села на корточки и принялась издавать губами какие-то то булькающие, то чмокающие звуки. После этого Наташа поднялась с пола, объявив, что она эпилептик. В этом нет ничего плохого, потому что Достоевский тоже был эпилептиком. Она не пишет романы, как Достоевский, но сочиняет стихи. Она тоже, совсем как Достоевский ненавидит богатых чистюль… Тьфу на них, тьфу… Если снять с них одежды, то, кто они такие, эти богачи? Подлая мразь, вот кто. Все поняли, что Наташа Кузькина не совсем нормальный человек. Многие пересели в более отдаленные места. К тому же от Наташи очень дурно пахло. Тогда Наташа подсела к Кате и ее соседу, решила излить свою душу, рассказала о себе, что сирота, все ее презирают, гонят, как прокаженную. Вот она давно не была на Невском проспекте, боится что ее прогонят оттуда, ее никто не любит, не жалеет. Разве она виновата, что родилась такой? Увидев в глазах Кати сочувствие, она решила обворожить ее, начала скороговоркой читать собственные стихи о том, как плохо жить среди злых людей, потом прочла стихи о своей кошке, единственном существе, которое ее не отталкивает от себя. Катя и ее сосед решили подыграть ей и нахваливали стихи. Она зарделась от удовольствия и сказала, что, к сожалению, ее не публикуют скудоумные редакторы, а потом у нее нет денег и блата. Она инвалид, живет одна на крохотную пенсию и существует благодаря богатым питерским мусорным ящикам. Наташа с радостью принялась перечислять добытые из мусорных ящиков сокровища, сообщила, что у нее целых две шубы из помойки, очень приличные на вид, две меховые шапки и много кофточек и юбок. А какие торты выбрасывают на помойку, какие вкусные соленья и компоты…

В это время во время перечислений даров помойки подошел хирург Кузнецов, который оказался очень низеньким, рыженьким, он, как видно, брился в темноте, и у него местами на щеках торчала рыжая щетинка. Катя про себя подумала, что хирургу подошла бы больше фамилия не Кузнецов, а Кузнечиков. Хирург стал быстро вызывать больных и через минуту-другую отпускал их с миром. Тут неожиданно старый мужчина, который был туговат на ухо, нагнулся к сопровождающей его внучке и, показывая на поэтессу с помоек, закричал:

- У нее не все дома, правда?

- Да, - ответила внучка. Потом с испугом посмотрела в сторону Наташи Кузькиной.

- Это обо мне тут заговорили? – вскипела она гневом.

- Нет, успокоила ее Катя, слукавив. – Он сказал: теперь, кто был у хирурга, находятся дома.

- А… мне показалось, что говорили обо мне.

Катя встретилась с глазами соседа Сергея Львовича, которые, казалось, не смеялись, а хохотали, и повернулась к выходящему от врача пациенту. Подошла ее очередь к врачу. Хирург быстро осмотрел палец Кати, выписал ей мазь «Левомеколь» и сказал, что ничего страшного не произошло, через день все неприятности, связанные с пальцем, будут позади. Катя радостно вышла из кабинета, попрощалась со всеми, пожелала удачи и ушла.

По дороге домой Катя увидела большую собаку на поводке, которую вел, увлеченный беседой с другом, хозяин. Собака непрестанно чихала и жмурилась при этом. Катя рассмеялась, глядя на собаку: ну совсем как человек ведет себя…

 Дома Катя выполнила предписания врача и даже удивилась, как быстро прошла боль в пальце. На следующий день она засобиралась на работу, ее грустные мысли немного отвлек поход в поликлинику и всякие там сценки, о которых она рассказала дочерям за завтраком. Элла и Яна встретили рассказ мамы дружным хохотом. А потом задумались о том, что все их неприятности и беды меркнут перед теми, что выпали на долю Наташи Кузькиной. 
 После работы Катя купила на рынке несколько миног, решила пожарить их к приходу Карины и подать их с капустным салатом. Когда Катя стала мыть миноги, одна из них оказалась живой и очень резвой. Она приподнялась, посмотрела на Катю страшными укоряющими глазами, а потом неожиданно стала кусать ее палец. Хорошо, что на плите была сковородка с шипящим маслом. Катя бросила туда непокорную миногу, она извивалась, потом стихла. Ее борьбе за жизнь можно позавидовать. Ей, Кате нужно набраться сил и в данном случае хотя бы побороться за возвращенное душевное равновесие. Она вспомнила когда-то прочитанную историю взаимоотношений поэтов Константина Бальмонта и Мирры Лохвицкой. Мирра Лохвицкая жила в довольно счастливой семье, была замужем, имела детей, многие были увлечены ею и ее творчеством. Даже Бунин и Игорь Северянин. А она полюбила самовлюбленного, неуравновешенного и странного Бальмонта. Он причинял ей боль своими выходками, а она его любила болезненно и страстно. Это свело Лохвицкую в могилу. А Бальмонт даже не пришел на ее похороны. Он стал гордиться тем, что из-за любви к нему умирают в буквальном смысле слова и стал слыть опасным сердцеедом. 

Нет, она Катя должна собрать волю в кулак и не позволить себе страдать из-за человека, для которого она ничего не значит, который с какой-то стати позволил себе с ней злую шутку… Она, Катя, должна быть сильной, нельзя играть против себя… Вот он, пример Мирры Лохвицкой.… Нельзя так обнажать перед людьми свою боль и чувства. Люди, в основном, всегда отвергают то, что дается им слишком легко. Привлекает более всего, ускользающее, неуловимое, как сон. Вот таким провалом завершилась ее первая попытка построить какие-то отношения с мужчиной после развода. Угодила в лужу… А потом мужчины жалуются, что женщины лживые и коварные, а сами не ценят добрые и искренние отношения. Хотя бы Виталий Петрович объяснил, чем она заслужила такой холод в отношениях? Что произошло? Столько всего терпела от капризного, самовлюбленного Влада, а теперь ее чувства оскорбил человек, которого она считала таким необыкновенным, непохожим на других…

В это время в дверь позвонили. Это была Карина, веселая и похорошевшая. Подруги обнялись. Катя рассказала ей свою печальную историю, связанную с Виталием Петровичем и горько заплакала. Может, всему виной эта распроклятая пудра? Карина рассмеялась, конечно же нет, потом принялась утешать подругу: вот и пойми этих мужчин после этого… Да, очень некрасиво повел себя Виталий Петрович, а оставлял впечатление благородного человека, тонко чувствующего… Как ведь обманчива внешность… Конечно, могли быть неприятности на работе, или где-то еще… но ведь можно было найти другие слова, нужный тон для такой деликатной темы, как расставание. Он ведь не живет с женой, они расстались… Она точно знает… но до бракоразводного процесса дело не дошло… Виталий Петрович сам автор стихотворных сборников, куда же делся его дар слушать чужое сердце и переживания? Сама Карина, расставшись с Юлием, огорчавшим ее непонятными перепадами настроения в последние месяцы, стала встречаться с его другом Михаилом. А ведь это Юлий их познакомил. Она счастлива с Михаилом, благодарна Юлию, за то, что в ее жизни произошла встреча, о которой она мечтала. Так что, нет худа без добра.

- Но эта пословица ко мне не имеет отношения.

- Кто знает. У Михаила есть два друга-музыканта, вполне приличных человека, свободных от брачных уз. Имеется в приятелях и вдовец – искусствовед, умный, положительный человек. Познакомим тебя с кем-нибудь. Ты уже думай не о Виталии Петровиче, а о том, кого ты скоро, очень даже может быть, полюбишь, и кому будешь по-настоящему нужна. Ты у нас красивая и умная. Все будет хорошо. Считай, что Виталий Петрович - всего лишь репетиция перед новым, более удачным спектаклем, где уже ты будешь играть первую роль. Так что в спектакле твоей жизни начнется новое действие.
- Боюсь, что я не скоро приду в себя.… Ах, как нескладно все получилось,… Может, у него, в самом деле, имелись причины?

- Прошел не один час, мог бы толком все объяснить. Хотя бы нашел слова, которые оправдали бы его отступничество. У него не сердце, а замороженный кусок мяса… Да, 

 боюсь, подруга, что на нем тебе лучше поставить крест. «Пора менять лошадей»,- как говорил в таких случаях один поэт. Хотя… Завтра у нас начинаются первомайские праздники. Пусть это будет попыткой повернуть все вспять. Но последней попыткой. Жизнь слишком быстротечна, чтобы растрачивать ее на пустые ожидания. Ты себя коришь за то, что тон твой с ним был резок? Можешь послать ему SMS- сообщение. Но ты помни: нельзя войти в одну и ту же реку дважды. 
В это время послышался страшный стук и шум. Это соседка этажом выше кричала на мужа с яростной злобой и ненавистью. Речь была запальчива и непонятно было, какие обвинения соседка выдвигала своему безропотному мужу, дрожащим голосом заладившим одно и тоже слово: «Успокойся… успокойся»…

Катя и Карина на какое-то время умолкли, прислушиваясь к супружеской разборке, потом рассмеялись: лучше быть незамужними, чем жить в семейном аду…
Катя пригласила подругу на кухню, стала угощать Карину миногами, салатом. Во время десерта они заговорили о предстоящем концерте, на который ее пригласила Карина. 

- Тебе будет там очень интересно, нечего киснуть в четырех стенах. У тебя еще все впереди… приходи.
- Обязательно приду. 

После ухода Карины Катя, волнуясь, послала Виталию Петровичу SMS-сообщение, поздравила его с наступающими майскими праздниками. 

Он не ответил. Она позвонила ему на мобильный телефон. Но раздались долгие гудки. Потом появилась короткая запись на экране ее мобильного телефона: «Нет ответа».

